
Simulado de Conhecimentos gerais

1-Assinale a alternativa em que apareça UMA profissão que NÃO SEJA do setor Terciário:

a) Analista de Sistemas, Bancário, Tecelão, Professor Universitário, Datilógrafo.

b) Empregada Doméstica, Professor Primário, Guia Turístico, Digitador, Vendedor.

c) Secretária Escolar, Pintor de Paredes, Contabilista, Técnico de futebol, Fotógrafo.

d) Físico nuclear, Gari, Jardineiro, Manicure, Administrador de Empresas.

2-Associação Européia que antecedeu o Mercado Comum Europeu:

a) CECA- Comunidade Européia do Carvão e do Aço

b) CE-Comunidade Européia

c) COMECON- Conselho de Ajuda Econômica Mútua

d) OTAN-Organização do Tratado do Atlântico Norte

3-Analise o texto abaixo e responda:
Escravas domésticas
"As elites, e no Brasil a definição começa pela baixa classe média, são subdesenvolvidas enquanto
empregadoras. As mesmas pessoas que clamam por um sistema de impostos mais justo (...) e sonham com
Miami tem nas casas as senzalas dos anos 90.A condição de uma empregada doméstica no Brasil é
vergonhosa. A assinatura de carteira de trabalho é difícil (...) a rotina de trabalho é estafante e indigna e o
roteiro de folgas, estúpido. As exigências das 'patroas' são totalmente desproporcionais ao salário, as
condições de moradia estão no limiar da indecência e a humilhação é um risco constante. É uma massa de
trabalho semi-escravizada e logo por quem -os que clamam ruidosamente por um Brasil grande e
melhor.(...)
Pega-se uma retirante do Nordeste ou uma garotinha do sul de Minas e, entre aspas ensina-se tudo. 'Tudo'
inclui atender o telefone, limpar a casa e cozinhar.(...)Fundamentalmente ensina-se o cumprimento calado
de ordens.(...)
Esta hipocrisia precisa acabar antes que possamos falar de Primeiro Mundo. Ninguém pode ter horário de
trabalho das seis da manhã à meia noite, com folga quinzenal em troca de um ridículo salário. Claro, as
patroas dirão que estão salvando as coitadas(...)Isto não exime da pecha de malandros os que se
aproveitam desta condição para exigir mais do que oito horas e seis dias por semana desta gente que traz a
esperança, adota famílias inteiras e se comprime em cozinhas abafadas e dependências minúsculas em troca
da sobrevivência."
Semler, Ricardo
in Folha de São Paulo 4-09-94

a) O autor refere-se, seguramente, aos principais problemas do setor Secundário da produção brasileira,
sempre às voltas com mão de obra não especializada.

b) O autor debruça-se sobre um problema do setor Terciário da produção, relacionado às migrações
internas do Brasil.

c) O texto cobra a sindicalização das empregadas domésticas.

d) O texto explica que as elites brasileiras, apesar de pagarem pouco, tem com as empregadas domésticas
um relacionamento cordial.

4-Ainda sobre o texto, responda:

a) O texto mostra que as elites brasileiras são coerentes em sua ação de empregadoras d mão de obra
doméstica.
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b) O texto mostra que as elites brasileiras fazem parte da baixa classe média, embora tentem dar ensino
para as suas empregadas domésticas.

c) Não há, no texto, qualquer menção a estados da região Sudeste.

d)  O autor mostra que as elites brasileiras tem ação ambígua: enquanto clamam por modernidade fora de
casa, em suas residências tem um sistema de semi-escravidão, representado pelas empregadas domésticas.

5-Não faz parte do Mercosul:

a) Uruguai

b) Paraguai

c) Argentina

d) Peru

6-"PIB" significa:

a) Produção Intensiva Brasileira

b) Produto Nacional Bruto

c) Produto Interno Bruto

d) Programa de Integração do Brasil

7-No PIB dos EUA a distribuição setorial é:
Primário 4%
Secundário 37%
Terciário 59%
Podemos concluir, portanto:

a) Os EUA tem uma agricultura insignificante, em nível de produção.

b) A mineração nos EUA é reduzida.

c) Predominam os serviços como valor de produção nos EUA.

d) O setor secundário brasileiro responde por 35% do PIB, portanto a produção industrial brasileira
aproxima-se da norte-americana.

8-Documento assinado pelos países-membros e que constitui o Mercosul:

a) Carta das Américas

b) Tratado de Assunção

c) Acordo de Montevidéu

d)  Protocolo de Nhanduti

9-Moeda única, a ser implantada em breve em toda a CE:

a) Dólar europeu

b) Euro



c) Franco Livre

d) Rupia

10-Não está na CE:

a) Áustria

b) Luxemburgo

c) Grécia

d)  Suiça

11-Sede da CE:

a) Lisboa

b) Genebra

c) Bruxelas

d) Roma

12-Em 89 foi celebrado um acordo comercial entre EUA e Canadá. Em 91 um novo membro juntou-se aos
dois países:

a) Brasil

b) Alaska

c) México

d) Venezuela

13-(Em relação à questão anterior) O nome que o novo bloco de três países assumiu foi:

a) GATT

b) NAZCO

c) NAFTA

d) COMECON

14-O aumento rápido do setor Terciário no Brasil relaciona-se:

a) À forte migração de estrangeiros, ocorrida no Brasil no período do café.

b) Ao Êxodo Rural e à Urbanização.

c) À fundação de Brasília e a conseqüente ocupação dos espaços vazios do Planalto Central.

d) Ao desenvolvimento da indústria brasileira, com a vinda de capitais estrangeiros.

15-Qual o meio de transporte que poderá colocar os produtos não perecíveis do Centro-Oeste brasileiro em
contato com o Mercosul, de forma barata e, ao mesmo tempo fazer com que os produtos do sul brasileiro e
do Mercossul cheguem ao interior brasileiro com preços vantajosos?



a) Aéreo, com a ampliação dos aeroportos regionais de Uberaba, Anápolis e Campo Grande.

b) Hidroviário, com a implantação da hidrovia Araguaia-Tocantins e o escoamento dos produtos do Centro-
Oeste para o porto de Belém.

c) Rodoviário, com recuperação das estradas brasileiras de Goiás, Minas e Mato Grosso do Sul.

d) Hidroviário, com a implantação da Hidrovia Tietê-Paraná.

16-Qual é a região brasileira que faz limites com todas as outras regiões?

a) Centro-Oeste

b) Norte

c) Nordeste

d) Não há região que atenda a questão.

17-Assinale a alternativa em que apareça UMA profissão que NÃO SEJA do setor Primário:

a) Geólogo, Garimpeiro, Agricultor

b) Seringueiro, Vaqueiro, Técnico agrícola

c) Veterinário, Pecuarista, Locador de tratores agrícolas

d) Pescador, Técnico de Pesca, Aquacultor

18-Assinale a alternativa em que apareça UMA profissão que NÃO SEJA do setor Secundário:

a) Químico industrial, Operário, Datilógrafo.

b) Torneiro, Prensista, Soldador.

c) Engenheiro Mecânico, Retificador de motores, Pintor automotivo.

d) Fresador, Montador, Operador de robôs montadores

19-OMC significa:

a) General Agreement of Tariffs and Trade-GATT

b) Organização Mundial do Comércio

c) O mesmo que NAFTA

d) Organização Municipal de Comércio

20-Podemos afirmar sobre o FMI, exceto:

a) Introduziu o chamado padrão-ouro.

b) Tem forte ação na economia do Brasil.

c) Tem sede em Lisboa, Portugal

d) Tem como objetivo a promoção da estabilidade cambial

1- A
2- A

3- B
4- D

5- D
6- C

7- C
8- B



9- B
10- D
11- C

12- C
13- C
14- B

15- D
16- A
17- C

18- A
19- B
20- C

Questão 1
Assinale a alternativa que indica um movimento separatista que explodiu no Nordeste , em julho de
1824, liderado pela província de Pernambuco que incorporou o ideal republicano.
A) Inconfidência Mineira.
B) Confederação do Equador.
C) Canudos.
D) Conjuração Baiana.

Questão 2
A Constituição de 1824 conferiu ao Imperador dois Poderes. Um deles exclusivo e que estava acima
dos demais; o outro era delegado aos Ministros de Estado. Estes Poderes eram
respectivamente:
A) Moderador e Executivo.
B) Executivo e Judiciário.
C) Legislativo e Executivo.
D) Executivo e Moderador.

Questão 3
O primeiro Presidente da República eleito no Brasil foi
A) Floriano Peixoto.
B) Prudente de Morais.
C) Rodrigues Alves.
D) Deodoro da Fonseca.

Questão 4
Pode-se afirmar que o fim do período militar no Brasil (1964- 1985 ) ocorreu de forma
A) lenta e gradual, como desejavam setores das forças armadas.
B) conflituosa, resultando em um rompimento entre as forças armadas e os partidos
políticos.
C) abrupta e inesperada.
D) sigilosa, entre o presidente Geisel e Tancredo Neves, à revelia do exército e dos partidos
políticos.

Questão 5
Com a instalação da República no Brasil , algumas mudanças fundamentais aconteceram , entre
elas destacam-se
A) a militarização do poder político e a universalização da cidadania.
B) um poder executivo frágil e a criação de forças públicas estaduais.
C) a descentralização do poder político e um regime presidencialista forte.
D) a aproximação entre o Brasil e os Estados Unidos e a instituição do voto secreto.

Questão 6
"Cinquenta anos de progresso em cinco de governo". Foi o ‘"slogan" que marcou o governo do
presidente
A) Rodrigues Alves.
B) Juscelino Kubitschek.
C) Getúlio Vargas.
D) Jânio Quadros.

Questão 7
Brasil apresenta 92% do seu território na zona
A) temperada do Sul.



B) intertropical.
C) temperada do Norte.
D) temperada do Oeste.

Questão 8
Predominante no Brasil Central , com temperaturas elevadas e chuvas concentradas no verão.
Trata-se do clima
A) Tropical úmido.
B) Subtropical.
C) Tropical.
D) Equatorial.

Questão 9
Embora o Brasil esteja colocado entre os países mais populosos do mundo , quando se relaciona
sua população total com a área do país obtém-se um número relativamente baixo. A essa
relação damos o nome de
A) taxa de crescimento.
B) índice de desenvolvimento
C) taxa de natalidade.
D) densidade demográfica.

Questão 10
A análise das vias de circulação no Brasil revela
A) subaproveitamento das potencialidades naturais do país, pois em áreas de rios
navegáveis o transporte rodoviário , mais caro, supera o fluvial.
B) descaso com a modernização de seus portos marítimos , considerados os mais baratos
do mundo para o transporte de carga internacional.
C) investimento maciço em hidrovias , em função do Mercosul , embora o custo do
transporte fluvial de cargas supere o transporte rodoviário.
D) a expansão da rede ferroviária , em relação às décadas anteriores , como medida
prioritária para a redução de custos.

Questão 11
Indique a alternativa que não descreve corretamente uma característica das florestas tropicais
úmidas.
A) Apresentam a maior biodiversidade dos biomas terrestres.
B) Representam cerca de 40% de toda a fitomassa terrestre.
C) Ocupam áreas de solos com alto teor de nutrientes minerais.
D) São perenes , mas com uma grande e contínua reciclagem de sua biomassa.

Questão 12
No Brasil , as regiões metropolitanas caracterizam-se por
A) conurbação de várias cidades em torno de uma cidade central. A definição dessa cidade
como metrópole regional ou nacional depende do alcance territorial de suas atividades
econômicas.
B) concentração de migrantes. A classificação como metrópole regional ou nacional
depende da concentração de organismos públicos federais.
C) concentração populacional em torno de um município. A classificação como metrópole
regional ou nacional depende da proporção de imigrantes regionais ou nacionais no
conjunto de sua população.
D) processo de concentração populacional em torno de um município. A classificação como
metrópole regional ou nacional depende de sua influência no desenvolvimento industrial
regional ou nacional.

GABARITO
1. B
2. A
3. D

4. A
5. C
6. B

7. B
8. C
9. D

10. A
11. C
12. A



Simulado – Conhecimentos Gerais

1. Em julho de 1997 foi aprovada pelo Congresso Nacional brasileiro a Emenda Constitucional
n" 6, que acabou com o monopólio do petróleo, transformando a Petrobrás em estatal
concessionária, isto é, exceto em 8% da área conhecida, a exploração de novas áreas será feita
por concessão, que a Petrobrás fará através de leilões, Em 1º/1/2002, ocorre a liberação pelo
governo para importações de derivados de petróleo. A melhor notícia desta nova realidade é dada
em cadeia nacional de rádio e televisão, onde o presidente da República anuncia uma redução, em
média, de 2046 no preço da gasolina para o consumidor brasileiro. Quanto ao assunto do
enunciado, julgue os itens.

a) Desde 1953 que a Petrobrás possuía total monopólio sobre o petróleo e distribuição de seus
derivados no Brasil.
b) Ao transformar-se em empresa concessionária, a Petrobrás atende aos interesses neoliberais
das autoridades brasileiras. Essa situação não possui ligações com as pressões internacionais.
c) Ao anunciar que haveria uma redução nos preços dos derivados de petróleo para o consumidor,
o presidente não levou em consideração o poder de cartéis existentes nessa área.
d) Se com a liberação nas importações de derivados do petróleo as empresas adquirem produtos
mais baratos no mercado internacional, ficando provado que os monopolizadores cobravam mais
dos consumidores brasileiros.
e) Hoje, já consumimos 30% de gasolina importado do mercado internacional.

2.  O governo declara que, a partir de 1" de março de 2002, acaba o racionamento de energia. O
motivo é que as chuvas já permitiram que os reservatórios atingissem níveis satisfatórios de água,
tanto nas regiões Sudeste, Centro-Oeste, como no Nordeste. Enfim, por falta d'água nas represas,
não corremos riscos imediatos de ocorrer apagões.
Quanto ao assunto do enunciado, julgue os itens.

a) O grande motivo para a crise de energia originária de hidroelétricas é porque já utilizamos todo
o potencial de nossos rios.
b) Felizmente, as áreas técnicas do governo estavam acompanhando a capacidade real de
produção de energia das hidroelétricas, permitindo que o governo tomasse medidas políticas em
tempo e evitando prejuízos econômicos.
c) Como os entraves políticos e econômicos foram superados, e provável que as termoelétricas,
que vão ser construídas nos próximos anos, eliminem os riscos de novas crises de energia.
d) O Órgão Nacional do Sistema Energético (ONS) já foi totalmente montado. Com isso, corremos
menos riscos de apagões.
e) Um fator que diferencia a produção de energia através do potencial hidráulico em relação a
outras fontes de energia é que, naquela, o homem não determina nem o local, nem a quantidade
de energia que pode ser produzida.

3. O governo brasileiro está se preparando para transferir novas rodovias para os consórcios

privados administrarem. As grandes empresas, principalmente os conglomerados econômicos da

área de construção civil, estão se preparando para assumirem esta atividade.
De acordo com o assunto do enunciado, julgue os itens.
a) Atualmente, mais de 50% das rodovias brasileiras são pavimentadas.
b) Por continuar priorizando o sistema rodoviário, hoje, mais de 90% do orçamento federal é
consumido na recuperação das rodovias federais.
c) A hidrovia do Mercosul, em construção, terá 3.500 km de extensão e permitirá uma redução
significativa nos custos do transporte de cargas nessa área



d) Devido a extensão litorânea e a facilidade de implantação portuária, os portos brasileiros
implicam em custos muito baixos, facilitando a competitividade dos produtos brasileiros no
comércio mundial.
e) O sistema rodoviário historicamente foi fundamental na integração centro-periferia do país.

4. A extinção da Superintendência de Desenvolvimento da Amazônia (Sudam) foi uma medida

tomada pelo Governo Federal em resposta às pressões exercidas pela opinião pública refletida

pelas reportagens que veicularam nos meios de comunicação do Pais. Mas perguntas permanecem

no ar: será que a extinção de um órgão soluciona os problemas de uso indevido de seus recursos?

Julgue os itens.

a) O mal uso dos recursos da Sudam é uma questão história, estrutural, e não está relacionado
com a renúncia do ex-senador e presidente do Senado.
b) É provável que sua extinção não ocorresse se não fossem as disputas de poder entre
importantes políticos do Congresso Nacional.
c) Ao renunciar seu mandato de Senador da República, os senadores que assim o fizeram se
tomaram inelegíveis, portanto não podem se candidatar a nenhum cargo político na próxima
eleição.
d) Foi justa a extinção da Sudam, pois esta organização não atendia mais aos interesses da região
amazônica.
e) Todos os responsáveis pelo desvio de recursos dos projetos da Sudam foram julgados e
encontrarn-se presos, sem exceção.

5. O processo urbano-industrial das últimas décadas no Brasil foi tão rápido que acabou
provocando perda de controle por parte do Estado, principalmente quanto a falta de segurança
para o cidadão nas grandes cidades. É comum ouvir às pessoas dizerem que "quem não deve para
a Justiça fica preso dentro de sua residência, enquanto os bandidos ficam livres, alegres e soltos
pela cidade".
Quanto ao assunto do texto, julgue os itens.

a) Com as dificuldades de praticarem assaltos a bancos, os bandidos se especializaram na prática
de seqüestros relâmpagos e os saques e transportes dos caixas eletrônicos, menos em Brasília,
onde foi implantado o modelo de tolerância zero.
b)O macrocefalismo ou inchaço urbano provoca hipertrofia na atividade terciária.
c) Favelas horizontais e verticais, falta de saneamento básico, economia informal e até ilegal
convivem com o dia-a-dia na luta pela sobrevivência da população urbana no país.
d) Ninguém assume, mas não há dúvidas de que o País vive um clima de guerra civil nos grandes
centros urbanos.
e) A violência não está relacionada com as questões de desemprego e subemprego.

6.   O crescimento urbano-industrial desordenado e rápido no País acabou gerando formas de

ocupação do espaço físico que não respeitaram os limites técnicos. São invasões, favelas, prédios

abandonados, ocupações debaixo de pontes, viadutos e até nos parques e jardins públicos.
Quanto ao assunto do texto, julgue os itens.

a) Os desabamentos e deslizamentos possuem como causa principal a falta de conhecimento
técnico e informações da população.
b) A dengue pode ser evitada, basta a população e os órgãos responsáveis do Estado agirem de
forma preventiva.
c) As mortes causadas por dengue hemorrágica, no verão do ano 2002, tem como uma das causas
principais um novo vírus e a população não está imunizada contra ele.
d) A falta de saneamento básico em conjunto com a falta de cuidados básicos, devido ao
desconhecimento da maioria da população, são vetores que aceleram a propagação de endemias,
nas áreas de população menos favorecida.
e) O uso das Forças Armadas no auxílio ao combate ao mosquito da dengue é aceitável, mas ao



mesmo tempo comprova que os órgãos e entidades civis responsáveis pelo combate a endemias,
epidemias e pandemias não atendem às necessidades da sociedade.

7.  O Sistema de Vigilância da Amazônia (Sivam) já se encontra em estágio final de testes para a

sua implantação.
Quanto ao projeto Sivam, julgue os itens.

a) Seu funcionamento permitirá que o governo tenha maiores, melhores e mais rápidas
informações quanto ao uso da região como rota do narcotráfico.
b)O Sivam é muito importante para o controle do contrabando de animais silvestres e a
biopirataria.
c) O projeto Sivam está sendo implantado por uma empresa francesa, portanto contraria os
interesses dos EUA.
d) Com este projeto aumentará a eficiência e a eficácia no combate aos desmatamentos e as
queimadas praticadas na Amazônia.
e) Infelizmente, o projeto Sivam não auxilia no combate ao contrabando de ouro, pedras preciosas
e madeira da região.

8.  Recentemente, a imprensa do Pais noticiou que estava para ser aprovado pelo Congresso
Nacional um contrato entre o governo brasileiro e o governo norte-americano, que permite a este
último o uso da Base de Alcântara para lançamento de seus foguetes. A proposta não foi votada
peio Congresso Nacional, mas algumas informações sobre este contrato vieram à público,
suscitando discussões quanto g soberania nacional.
Quanto ao assunto do enunciado e a base de lançamento de foguetes de Alcântara no Estado do
Maranhão, julgue os itens.

a) O interesse por esta área pelos países detentores de tecnologia espacial se justifica pelas
vantagens técnicas, devido principalmente à posição latitudinal.
b) O acordo sino-brasileiro já permite que a China Popular utilize a base de Alcântara.
c) A Rússia tem interesse em firmar acordos com o Brasil para uso desta base.
d) Os EUA têm interesses por esta base, admitindo até em repassar tecnologia aeroespacial para o
governo brasileiro.
e) De acordo com o publicado na imprensa brasileira, os EUA se comprometem a pagar 2 milhões
de dólares por cada lançamento feito na base de Alcântara.

9. Em 1994, o montante total da dívida pública interna do Brasil era de 80 bilhões; em 1995,
primeiro ano do governo atual, passou para 150 bilhões de reais, chegando em 2001 a mais de
600 bilhões de reais, sendo que aproximadamente 25% deste montante esta vinculado ao dólar.

EVOLUÇAO DA DÍVIDA PÚBLICA - ESTOQUE DA DÍVIDA PÚBLICA INTERNA

Em bilhões de reais

Dados: Cadernos do Terceiro Mundo. agosto 2001 (número 234), Banco Central e Gazeta Mercantil

(18/10/01).

Quanto à dívida pública interna do Brasil, julgue os itens.

a) Dívida pública é o débito assumido pelo governo e por empresas de um país perante os credores
nacionais.
b) Não podemos esquecer que se o estado gasta mais do que tem como receita acaba criando uma
dívida social - gerando desemprego e queda do poder aquisitivo da população.



c) Não é correto afirmar que a dívida interna provoca uma dívida ambiental, pois gera uma maior
necessidade na exploração e exportação dos recursos naturais.
d) Divida interna não provoca dependência externa.
e) Há décadas que no Brasil o comportamento é de fazer dividas para pagar dividas.

10. A divida externa brasileira existe desde o momento que os europeus chegaram ao continente,
existindo fases em que ela se eleva de forma impagável. No inicio do regime militar, em 1964, a
dívida era de 2,5 bilhões de dólares; no final deste regime (1985), a dívida havia chegado aos 105
bilhões. Com o processo de redemocratização, nas décadas de 80/90, ela continua crescendo e no
atual governo sofrem um salto significativo, devido ao processo de abertura econômica, com
implantação do estado reduzido ou neoliberalismo. Julgue os itens.

EVOLUÇÃO DA DIVIDA EXTERNA
Em bilhões de reais

a) A divida financeira do Brasil vem do tempo do Império.
b) O crescimento atual da dívida externa está ligado a dependência ao capital volátil e aos ataques
especulativos.
c) As mudanças em processo na legislação brasileira têm como objetivo maior conter os ataques
do capital especulativo.
d) Os juros internos elevados (taxa Selic, Copom) são uma forma de reduzir o poder do capital
volátil, favorecendo o capital nacional.
e) Com o Plano Real, o câmbio brasileiro ficou sobrevalorizado, entre 1994/1998, Consenso de
Washington.

11.    É um termo criado pelo economista John Williamson, em 1989, para designar um conjunto
de princípios que deveriam levar os países do "sul", sendo que primeiramente os da América
Latina, ao ajustamento de suas economias com vistas a conseguir melhor inserção na era da
globalização. Os princípios ganharam relevância por darem um conjunto teórico
ao receituário de ajuste preconizado pelo Fundo Monetário Internacional (FMI) e pelo Banco
Mundial, como privatizações, de desregulamentação e abertura dos mercados e reforma do estado
(estado mínimo).
De acordo com o enunciado, julgue os itens.

a) Tanto o Plano Real no Brasil, como o Plano Cavallo na Argentina e a crise mexicana, o efeito
tequila em 1995, são resultados das pressões de organismos internacionais.
b) As privatizações no Brasil já atingiram a 7046 do patrimônio do Estado.
c) Reforma Tributária, Trabalhista e Fiscal são partes do pacote de mudanças exigidos pelo FMI aos
países do "sul".
d) A teoria do estado mínimo significa que o estado deve se livrar de forma rápida de seu
patrimônio. Hoje, este termo e considerado predatório e diferente da teoria do estado reduzido.
e) O consenso de Washington significa a base das defesas neoliberais.

O Consenso de Brasília

O cientista político José Luís Fioli, durante a campanha presidencial de 1994, afirmou que o Plano
Real era a tradução nacional do consenso de Washington.
"O Plano Real não foi concebido para eleger FHC, foi FHC que foi concebido para viabilizar no Brasil
a coalizão de poder capaz de dar sustentação e permanência do programa de estabilização do FMI



e dar viabilidade política ao que falta ser feito das reformas preconizadas pelo Banco Mundial"
(Folha de S. Paulo, Caderno mais!, 31/7/94; e Folha de S. Paulo, 26/8/01)

12. Quanto ao assunto do texto e as próximas eleições majoritárias no Brasil, julgue os itens.
a) As mudanças na Consolidação das Lei do TrabaIho (CLT) fazem parte das reformas
preconizadas pelo Banco Mundial.
b) O Plano Real foi votado e aprovado pelo Congresso Nacional em setembro de 2001.
c) A coalizão de poder viabilizada por FHC foi formada pelo PSDB, PFL, e PMDB e pelo visto ela
permanecerá unida nas eleições de 2002.
d) A candidatura do senador e ministro José Serra significa uma ameaça "ao programa de
estabilização do FMI e as reformas preconizadas pelo Banco Mundial"
e) A maior ameaça aos neoliberais nas próximas eleições é a significativa união em torno de
somente um candidato das oposições.

13. O ranking da desigualdade

Fonte: EGV - O Estado de São Paulo, de 10 de julho de 2001.

É secular os discursos quanto aos investimentos nas áreas menos desenvolvidas. No Brasil, o

Nordeste sempre serviu para que as autoridades o explorassem politicamente, mas o retorno social

e econômico sempre foi mais difícil. Esquecer os aspectos históricos, a contradição entre a

centralização e a descentralização do poder, são formas antigas das oligarquias manterem seu

controle na região.
Quanto a tabela e o assunto do enunciado, julgue os itens.

a) Fatores naturais, principalmente climáticos, são os principais causadores das baixas condições
de vida na Região Nordeste.
b) Como a maioria da população está concentrada na região do polígono das secas, nesta área
predominam pequenas e médias propriedades, com produção de subsistência.
c) Com o processo de globalização, há uma esperança para os já excluídos da Região Nordeste,
pois o projeto Alvorada, antigo IDH-14, pode integrá-los na
economia, gerando mais empregos na Região.
d) Com a transformação da Sudene em Agência Regional de Desenvolvimento (ARD), há uma
demonstração de que finalmente o Nordeste vai crescer no campo social.
e) Com a implantação da Ford - montadora de auto móveis - na Bahia, esta empresa não precisou
importar mão-de-obra do Centro-Sul.



14. O ano de 1998 registrou a realização de eleições gerais no Brasil, envolvendo a escolha de

Presidente da República, Governadores, Senadores e Deputados federais, distritais e estaduais. Em

relação ao processo eleitoral brasileiro, Assinale V ou E:

a) Nas eleições majoritárias, a eleição do vice e do suplente está vinculada a do titular do cargo.
b) Nas eleições proporcionais, vencem os candidatos mais votados até o perecimento das vagas
existentes em cada distrito eleitoral.
c) Trinta e cinco anos é a idade mínima exigida para candidatura à Presidência da República e ao
Senado.
d) Cada Estado e o Distrito Federal elegem três Senadores, com mandato de oito anos, renovando-
se a representação a cada quatro anos, alternadamente.

15. Nas comemorações dos 500 anos do "Descobrimento do Brasil", houve vários movimentos de
protestos, não contrários aos atos festivos, e sim quanto a forma como eles estavam ocorrendo;
pois os governantes davam urna impressão que estava tudo bem no país, que não existiam
excluídos nem segregação de uma boa parte de nossa população.

Quanto às comemorações oficiais dos 500 anos e a realidade de nossa sociedade, julgue
os itens.

a) O MST - Movimento dos Sem-Terra é contrário ao projeto de reforma agrária desenvolvido pelo
Governo.
b) As áreas das nações indígenas já foram todas demarcadas pelo Governo Federal, não existindo
mais conflitos por parte das tribos ainda existentes.
c) A maioria dos seguidores do MST são pessoas que vivem na periferia das cidades, e que a
globalização acelerou o processo de exclusão destas pessoas.
d) Um dos problemas mais sérios sobre a terra no Brasil e a ocorrência de um processo de
latifundiarização nas últimas décadas.
e) A concentração das terras em nosso país tem como causa principal o contexto histórico, pois
desde o início da ocupação portuguesa, a visão exploratória sempre suplantou os interesses de
povoamento.

16. Recentemente, o Governo brasileiro antecipou o pagamento de uma parcela de mais de 11
bilhões de dólares ao FMI. Esta dúvida do País com o FMI tem como causa, julgue os itens.

a) A desvalorização do real em janeiro de 99, quando o Brasil virou a bola da vez da crise
econômica mundial.
b) A ajuda autorizada pelo FMI de 31 bilhões de dólares, para que o Governo superasse a crise de
99.
c) Esta crise foi provocada pelo déficit na balança comercial do país.
d) A fuga do capital volátil foi provocada pela redução significativa dos juros internos no país.
e) A desvalorização do real inverteu a balança comercial, favorecendo a economia da Argentina,
principal parceira econômica do Brasil, no Mercosul.

17. Quanto à concentração das riquezas em nosso pais.
Julgue os itens.
a) É o país de maior concentração de riquezas na América.
b) Esta concentração é um dos maiores fatores na geração de impunidade, originando desta
estrutura o processo de corrupção e a prepotência de alguns governantes.
c) O péssimo sistema educacional, a carência de habitação popular, a falência do sistema
previdenciário e a deficiente estrutura dos hospitais públicos são reflexos desta realidade.
d) A criação de favelas verticais nos principais centros urbanos do país refletem as baixas
condições de vida de uma boa parte da população.
e) Os filhos e netos daqueles que praticaram o êxodo rural estão sendo expulsos das cidades,
devido país medidas neoliberais que caracterizam a 3ª Revolução Tecnológica.



18. De acordo com o Governo Federal, o "aumento" do salário mínimo para 151,00 é pouco, mas é

o limite possível, pois a cada 5,00 de aumento no salário mínimo significa um bilhão de rombo na

previdência, e isto poderia ameaçar toda a política econômica do plano real.
Quanto à questão do salário mínimo, julgue os itens.

a) Seu valor atual seria de mais de 550,00 reais se fosse equiparado ao valor do ano de sua
implantação por Getúlio Vargas.
b) Os gastos do PROER com os bancos falidos foi de 29,9 bilhões de reais. Como o próprio Governo
alega que 15 bilhões deste dinheiro não retornará para os cofres públicos, fica claro que há uma
certa discordância nas alegações do Governo, quando defende um salário mínimo de 200,00.
c) Alegar que aumentar o valor do salário mínimo poderia despertar o processo inflacionário não é
certo, pois nossa economia não é mais indexada.
d) Quando a maioria dos polfticos defende nas tribunas do Congresso Nacional um salário mínimo
maior, na verdade eles estão preocupados com a queda de popularidade do Governo, e não com
suas bases num ano eleitoral.
e) Ao estipular o salário em 151,00, mas permitir que os Estados e Municípios estipulem salários
diferenciados para seus servidores, é justificável tecnicamente, pois existem vários brasis dentro
do Brasil.
f) Ao permitir salário diferenciado para os Estados da federação, o Governo Federal poderá
reestimular as migrações internas, podendo acelerar ainda mais o macrocefalismo de algumas
cidades do Centro-Sul.

19.  Onde estão os pobres.
Atualmente a ONU utiliza duas linhas de pobreza. São considerados pobres aqueles que têm renda
anual inferior a 370 dólares e extremamente pobres aqueles cuja renda anual fica abaixo de 275
dólares. Esses critérios ajudam a localizar os grandes bolsões de pobreza no planeta.
De acordo com o texto, julgue os itens.

a) Em todo o mundo subdesenvolvido mais de 1,1 bilhão de pessoas vivem em estado de pobreza.
b) Quase a metade dos pobres e mais da metade dos miseráveis vivem na Africa Central, Esse é o
maior bolsão de pobreza no planeta, em valores absolutos.
c) Em valores relativos, isto é, em relação ao número de habitantes, é na Ásia meridional que se
concentra o maior número de pobres e miseráveis, caracterizando o maior bolsão de pobreza no
mundo.
d) No 3" Mundo, a incidência da pobreza é maior entre as populações urbanas do que entre as
populações rurais.
e) Na América Latina, uma grande parcela da população vive nas cidades. A pobreza urbana é
dominante do ponto de vista absoluto; mesmo assim, a incidência relativa da pobreza é maior nas
populações rurais.

20. Qualidade de vida.
A partir da década de 80 a ONU, apesar de não abandonar os critérios estatísticos, passa a adotar
critérios ou fatores sociais para análise das condições de vida das populações. Foi a partir dessa
mudança de comportamento que passam a ser utilizados como critérios de avaliação o IDH -
Indicador de Desenvolvimento Humano de uma sociedade.
De acordo com o assunto, julgue os itens.

a) Essa mudança na interpretação não envolve a questão de cidadania, não servindo como
parâmetro para o 3" Mundo.
b) Renda per capita, apesar de ser um dado estatístico, e um fator de análise para o IDH,
juntamente com a expectativa de vida.
c) Educação, saúde, índices de mortalidade geral e infantil são valores embutidos no IDH.
d) Com a adoção de valores sociais, a ONU provou que houve uma redução no intervalo das
desigualdades entre o norte e o sul.
e) Se fosse no período da Guerra Fria provavelmente a ONU não adotaria esses novos critérios,
pois o controle dos países do norte, nesse aspecto, era
bem maior.



21. Urbanização é o processo de crescimento da população urbana em ritmo mais acelerado que o
crescimento da população rural, ou seja, o processo de transferência da população rural para o
meio urbano.
Quanto ao enunciado, julgue os itens.

a) Sob o ponto de vista qualitativo, urbanização trata da transição de um padrão de vida
econômico apoiado na produção agrícola para outro, baseado na indústria, no comércio e nos
serviços.
b) É cada vez mais verdadeira a observação que "podem destruir todas as cidades, que o meio
rural sobrevive", pois não existe interdependência entre os espaços rural e urbano.
c) Atualmente no mundo a população rural supera a população urbana por pequena margem, mas
em breve esta realidade será mudada.
d) A população rural supera a população urbana no bloco dos subdesenvolvidos.
e) Nos países desenvolvidos ainda há muito espaço para a urbanização,
f) O processo de metropolização é resultado da tendência g concentração geográfica da produção,
típica da economia industrial e capitalista, a partir do século XVIII.

22.  As metrópoles - imensas superfícies urbano-industnais - correspondem à mais profunda
modificação humana sobre a face da Terra; nelas todos os elementos do ecossistema são
alterados.
De acordo com o texto julgue os itens.

a) Ao elevar a temperatura do espaço modificado, o homem está criando ilhas de calor nos centros
urbanos.
b) As alterações com aumento dos gases poluentes não interferem nas precipitações, pois toda
chuva é ácida.
c) O aumento da neblina no inverno nas cidades transforma o "fog" em 'smog", com consequências
seríssimas para as espécies.
d) O aumento nas precipitações não trazem prejuízos, pois são corrigidas pela impermeabilização
dos solos, facilitando o escoamento superficial.
e) A modificação de um elemento do ecossistema provoca um processo em cadeia, felizmente esse
processo não extrapola o espaço urbano.
f) As alterações ecológicas provocadas pelas atividades urbanas criam um ambiente no qual poucas
espécies animais conseguem sobreviver.

23. Durante a década de 80, o Brasil manteve-se como Um país fechado aos novos investimentos
internacionais, no entanto, a década de 90 vem sendo marcada
pela abertura da economia do Pais. A globalização "invadiu" definitivamente o Brasil. Quanto ao
assunto, julgue os itens.

a) Após uma balança comercial superavitária na de cada de 80, a década de 90 apresenta
sucessivos resultados negativos. Tal fato evidencia que a estagnação econômica da década de 80
dificultou a modernização da economia brasileira.
b) Os novos investimentos produtivos estão entrando no país. Regionalmente, a área que tem
recebido preferência logo cresce em um ritmo superior às demais, é a região do ABCDOM paulista.
c) A balança comercial deficitária, a crescente dívida pública e o perigo de uma convulsão social
devido a problemas como a demora de uma efetiva reforma agrária, o aumento do desemprego e
arrocho salarial, podem provocar uma fuga em
massa do capital especulativo do pais, podendo jogar o Brasil numa profunda crise
socioeconômica.
d) A integração brasileira no cone sul da América, representada pelo Mercosul,  evidencia a
intenção do Governo brasileiro de participar do processo de globalização.
e)O Governo atual neoliberal no Brasil conseguiu superar as desigualdades sociais e regionais
seculares em nosso país.

24. O Mercosul constitui, nas condições deste fim de século, um sistema indispensável para um
satisfatório atendimento internacional dos interesses dos países-membros, para a preservação de



suas margens de autodeterminação, para ampliar seus mercados e para Ihes abrir alternativas de
intercâmbios em face de constrangimentos que poderão decorrer de políticas restritivas de
mercados. Sobre o Mercosul, julgue os itens.

a) Formado exclusivamente por países do sul, é composto atualmente por Brasil, Argentina,
Uruguai, Paraguai, Chile e Bolívia.
b) Um dos objetivos principais é a eliminação das tarifas alfandegárias entre os países-membros,
sendo que atualmente apenas alguns produtos alcançaram tarifa zero.
c) OMercosul foi criado para incentivar a exportação de matérias-primas.
d) Caracteriza um bloco de economia monótona, isto é, a economia dos países-membros é muito
parecida.
e) O país de maior PIB do Mercosul é o Brasil, no
entanto, a maior renda per capita é da Argentina.

25. O Tratado de Assunção, assinado em 26 de março de 1991, marca a criação do Mercado
Comum do Cone Sul.
A esse respeito, julgue os itens.

a) Entre os objetivos da criação desse mercado está a eliminação progressiva das barreiras
alfandegárias mútuas; no entanto, a circulação de bens, serviços, mão-de-obra e capital
permanecerá sob severas restrições.
b) O Mercosul abrange o conjunto de países da região do cone sul latino-americano.
c) O Mercosul é considerado como um megabloco geoeconomico, com influência em todo o mundo.

26. Aponte os fatores que estão provocando alterações na Pirâmide Etária Brasileira, julgando os
itens

a) diminuição da expectativa de vida e aumento da taxa de natalidade.
b) diminuição da expectativa de vida e diminuição da taxa de natalidade.
c) aumento da expectativa de vida e aumento da taxa de natalidade.
d) aumento da expectativa de vida e diminuição da taxa de natalidade.
e) diminuição da densidade demográfica e aumento da população absoluta.

27. São elementos que podem explicar o predomínio de mulheres na população, exceto:

a) o trabalho pesado mais ligado ao homem;
b) as guerras e conflitos violentos;
c) a prática de vícios e drogas pela maioria dos homens;
d) biologicamente nascem mais mulheres e estas vivem em média mais que o homem;
e) o aumento do número de velhos na população brasileira.

28. Analisando o quadro da distribuição da renda no Mundo entre a PEA, conclui-se que:

a) Os 50% mais pobres melhoraram de vida nos últimos anos.
b) Os 10% mais ricos ficaram mais pobres nos últimos anos,
C) Houve uma melhoria geral entre todas as classes sociais.
d) Os 50% mais pobres ficaram mais pobres no Mundo.
e) Os 409b da faixa intermediária acumularam mais riquezas.

29. "A agricultura consiste em uma importante atividade econômica que, para desenvolver-se,
necessita de mão-de-obra humana para arar, adubar e plantar as
espécies."
Assinale a alternativa que não diz respeito aos condicionantes da agricultura:

a) condições climáticas;
b) variedade de solos;



c) superfície terrestre;
d) qualificação da mão-de-obra;
e) produção agrícola.

30. São problemas da agricultura brasileira, exceto:

a) deficiente estrutura de depósitos e armazenamentos ;
b) grande aproveitamento do espaço agrícola;
c) baixa produtividade agrícola;
d) perda de parte da safra, desde a colheita até o consumo final;
e) grande concentração de terras.

31. A Reforma Agrária visa, preferencialmente, a:

a) tirar a terra de quem tem e dar para quem nada possui;
b) beneficiar todos os necessitados que estão passando fome nas cidades;
c) aproveitar a mão-de-obra ociosa nas pequenas propriedades em terras improdutivas das
grandes propriedades ;
d) atender todas as manifestações do Movimento dos Sem Terra;
e) confiscar a terra dos ricos e distribuir aos pobres.

32. Em relação à estrutura fundada, marque a alternativa correta:

a) Em número de estabelecimentos agrícolas, predominam as grandes propriedades.
b) Em área ou extensão de terras, predominam as pequenas propriedades.
c) As propriedades até 100 hectares (minifúndios e pequenas propriedades) representam mais de
50% de todos os estabelecimentos agrícolas.
d) No minifúndio, há terra ociosa.
e) No latifúndio, há mão-de-obra sobrando.

33. Sobre os sistemas agrícolas de produção, assinale a alternativa incorreta que não representa
uma das características do sistema intensivo:

a) uso permanente do solo;
b) uso de fertilizantes;
c) mecanização;
d) baixo rendimento;
e) seleção de espécies.

34. Sobre as características do sistema de plantation, marque a alternativa correta.

a) Desmatamento e queimadas.
b) Rotação de solo.
c) Pequeno rendimento.
d) Terra escassa.
e) Monocultura.

35. A área geográfica do Nordeste Brasileiro abrange 18% da superfície do pais. A primeira
atividade econômica introduzida na região, no inicio da colonização, e que vem sendo praticada até
hoje é:

a) café;
b) cacau;.
c) borracha;
d) soja;
e) cana-de-açúcar



36. A Região fisiográfica de transição entre a Zona da Mata e o Sertão, denomina-se:

a) Litoral;
b) Meio-norte;
c) Agreste;
d) Pré-Amazônia;
e) Recôncavo Baiano.

37. A urbanização é um processo de criação ou de desenvolvimento de áreas urbanas. Dentre as
causas da urbanização, podemos citar, com exceção da alternativa:

a) o processo de industrialização;
b) as transformações no campo, como a mecanização e grande oferta de empregos;
c) a estrutura fundiária arcaica, com a concentração de terras;
d) as melhores perspectivas econômicas oferecidas pelas cidades;
e) o processo de conurbação que acaba por incorporar áreas que outrora eram rurais.

38. Entende-se como conurbação:

a) atividade econômica sem vínculo legal;
b) conjunto de municípios contíguos e integrados;
c) processo através do qual se dá a junção de duas ou
mais cidades;
d) crescimento acentuado e desordenado das cidades;
e) classificação das cidades em função do seu equipamento terciário.

39. Em 1940, a população urbana brasileira representava 31%, em 1980 subiu para 67%. Hoje,
em cada 100 brasileiros, 83 moram em cidades. São fatores responsáveis por essa mudança, com
exceção da alternativa abaixo:

a) a industrialização;
b) a mecanização no campo;
c) o desemprego no meio rural;
d) a deficiente estrutura no campo;
e) o crescimento vegetativo.

40. A primeira fase histórica do crescimento populacional mundial se caracteriza pelo baixo

crescimento vegetativo devido:

a) a baixa taxa de natalidade;
b) a baixa expectativa de vida;
c) às epidemias freqüentes;
d) ao controle de doenças;
e) ao uso excessivo de anticonceptivos.

41. Já na segunda fase, a situação demográfica mundial mudou, gerando um aumento maior da

população. A alteração ocorreu na(o):

a) taxa de natalidade que aumentou muito;
b) taxa de mortalidade que caiu bastante;
c) aumento das guerras, mais freqüentes;
d) controle total de doenças;
e) melhoria geral da qualidade de vida da população.

42. O fato da população brasileira concentrar-se na faixa
litorânea, pode ser melhor explicado por 2 fatores, tais como:



a) natural e histórico;
b) político e cultural;
Ç) econômico e cultural;
d) social e histórico;
e) territorial e natural.

43. A maior contribuição para o aumento da população total do Distrito Federal foi dada:

a) pela participação do imigrante estrangeiro;
b) pelo emigrante nordestino da zona do sertão;
c) pelo crescimento vegetativo desde a inauguração de Brasília;
d) pelo imigrante nordestino de todas as zonas;
e) em sua maioria, pelos indivíduos da própria região Centro-Oeste.

44. A pirâmide etária de um pais subdesenvolvido apresenta uma base larga e pouca altura. Essa

forma é devido ao predomínio de:

a) jovens;
b) adultos;
c) velhos;
d) crianças;
e) idosos.

45. A População Economicamente Ativa (PEA) de um país se distribui por 3 setores, O Setor
Primário é constituído pelas seguintes atividades econômicas:

a) agricultura e serviços em geral;
b) indústrias e extrativismo;
c) pecuária e comércio;
d) agricultura, pecuária e extrativismo;
e) pecuária, transporte e comércio.

46. O êxodo rural contribuiu muito para o processo migratório brasileiro e mundial. O êxodo rural
corresponde ao movimento de saída:

a) do meio urbano para o meio rural;
b) do meio urbano para outro meio urbano;
c) do meio rural para o meio urbano;
d) do campo para outra área rural;
e) de um país para outro país.

47. A migração feita diariamente da periferia de uma grande cidade para o centro, em função do

trabalho, denomina-se:

a) pendular;
b) transumância;
c) sazonal;
d) definitiva;
e) êxodo rural.

48. Um dos fatores que contribuiram para o povoamento e ocupação do Centro-Oeste, foi:

a) a construção de rodovias interligando a região às demais áreas do pais;
b) a transferência da capital brasileira para a faixa litorânea;



c) a criação do Estado do Tocantins, que pertence ao Centro-Oeste;
d) a construção de grandes ferrovias cortando toda a região do cerrado;
e) a implantação do ecoturismo na região do Pantanal .

49. A economia do Centro-Oeste brasileiro está baseada:

a) nas atividades de transformação de matéria-prima;
b) na agropecuária extensiva;
c) no setor terciário (serviços);
d) na indústria de base (pesada);
e) na indústria de bens de consumo.

50. A Amazônia Legal corresponde a uma área

a) igual a soma das áreas das Unidades Federativas que compõem a Região Norte.
b) menor que a Região Norte.
c) superior a 50~ da área total do Brasil.
d) que além de incluir os estados da Região Norte, inclui também os estados do Nordeste.
e) brasileira e de todos os países vizinhos ao nosso país.

51. Assinale a alternativa incorreta sobre um dos aspectos humanos da Região Norte.

a) É a mais densamente povoada do Brasil.
b) Possui a maior população absoluta entre as demais regiões do país.
c) Apresenta a menor taxa de crescimento anual de sua população.
d) A maior parte da sua população vive no campo ou no meio rural.
e) Sua população cresce num ritmo superior às demais regiões do país.

52. Sobre a economia da Amazônia brasileira, podemos afirmar que:

a) é basicamente primária;
b) é primordialmente secundária;
c) é principalmente terciária;
d) não possui qualquer tipo de indústria;
e) a agricultura é a principal atividade econômica da região.

53. Um dos fatores que vem contribuindo para o crescimento da população da Amazônia, acima da
média brasileira, é:

a) a falta de moradia nas demais regiões brasileiras;
b) a carência de mão-de-obra no Sudeste do Brasil;
ç) os elevados salários pagos na Região Norte;
d) a maior disponibilidade de terras na Amazônia;
e) os incentivos e a garantia de emprego para todos que para lá se dirigirem.

54. O Mundo inteiro preocupa-se com a nossa Amazônia, talvez pela grande riqueza que ela
encerra ou quem sabe pelas contribuições que ela vendo proporcionando para a poluição
atmosférica através de(a):

a) queima de combustíveis fósseis;
b) incineração de resíduos sólidos;
c) liberação de partículas industriais;
d) queimadas executadas nas florestas;
e) pesquisas realizadas na floresta.

55. A urbanização tem sido um dos principais processos de transformação da sociedade e do
espaço geográfico. O estudo das principais tendências de urbanização deve ser considerado um



dos aspectos mais relevantes para a formulação de políticas territoriais, sociais e econômicas. Com
relação a esse assunto, julgue os itens seguintes.

a) O processo de urbanização brasileira está relacionado à formação do moderno mercado interno,
que vem impulsionando o desenvolvimento do setor terciário.
b) A urbanização, embora seja um processo que se manifesta em todo o país, reflete as diferentes
formas de inserção regional na economia nacional.
c) A modificação recente da estrutura etária na composição da população brasileira é causada por
uma diminuição substancial da mortalidade infantil.
d) Pobreza e desigualdade de renda são as causas da ampla escalada da violência nas cidades
brasileiras.
e) Brasília e seu entorno constituem uma das regiões metropolitanas de maior dinamismo
populacional do país, o que tem chamado a atenção das autoridades no que se refere à
implementação de políticas de segurança, educação e emprego.

56. Instituído por lei federal, o DF possui importantes particularidades, tanto jurídicas quanto
geográficas, em relação aos estados brasileiros, para a organização de seu território. A respeito
dessa organização, julgue os itens abaixo.

a) O DF poderá ser organizado em municípios, subdivisões políticas de cidades-satélites,
b) A Região Administrativa de Brasília, além de ser capital federal, é, também, a capital do DE.
c) A Região Integrada do DF e Entorno (RIDE) compõe uma região metropolitana com
características heterogêneas quanto a crescimento demográfico, índice de oferta de empregos e
população economicamente ativa.
d) A consolidação de Brasília como centro político administrativo do país ocorreu a partir de 1980,
devido à expansão de sua base econômica secundária e primária.
e) O DE regido por lei orgânica, não pode legislar acerca de parcelamento do solo, o que tem
agravado o surgimento de invasões e loteamentos irreguIares no Plano Piloto.

57. A respeito da relações entre o meio ambiente e os processos socioespaciais e econômicos,

julgue os itens que se seguem.

a) A extração de madeira para aproveitamento comercial nas grandes madeireiras tem provocado
a destruição da biodiversidade do cerrado.
b) O processo de intemperismo das rochas, recentemente utilizado para a renovação dos solos
agricultáveis, tem facilitando o desenvolvimento da agricultura nas áreas de cerrado.
c) A contaminação, a exaustão e a diminuição do volume dos recursos hídricos ocorrem, entre
outros fatores, pelo seu uso econômico inadequado.
d) No Brasil, a proliferação de loteamentos clandestinos, a falta de água potável e de esgotamento
sanitário e o despejo de resíduos no solo nas cidades são fatores que tornam evidentes os
problemas ambientais.
e) No DE o alto grau de desenvolvimento tecnológico da agricultura tem contribuído para evitar o
desequilibro ambiental.

58. O Mercosul esta posto em xeque diante das crises crescentes entre seus dois parceiros mais

poderosos: o Brasil e a Argentina. Vários argumentos são utilizados nesse momento de crise. A

respeito desses argumentos, julgue os itens abaixo.

a) Os negociadores argentinos alegam que a crescente desvalorização do real em relação ao dólar
inviabiliza o bloco regional.
b) O Brasil vem criticando a forma unilateral com que a Argentina vem administrando, a seu favor,
a Tarifa Externa Comum.
c) A reclamação do setor industrial argentino é de que o produto brasileiro está chegando muito
barato no mercado da Argentina.
d) Os negociadores brasileiros denunciam a inconsistência dos argentinos, que, ao negociarem
uma matéria de uma maneira em um dia, tendem a modificar a decisão no dia seguinte.
e) Argentinos e brasileiros, apesar das diferentes formas de conceberem o mercado regional, vêm



se esforçando para não deixar de lado os ganhos relativos do Mercosul.

59. O congresso Brasileiro, novamente, entra em crise devido ris denúncias de uso inadequado de
recursos provenientes da Sudam, da Sudene e de outros órgãos do Governo. As tentativas da
oposição de instalar uma CPI - Comissão Parlamentar de Inquérito, sobre a corrupção, provoca
estagnação no funcionamento do Estado com rupturas na base de sustentação governista.
A descoberta de quebra do sigilo na votação secreta, que provocou a cassação de um senador,
coloca em risco a vida pública de eminentes políticos e de funcionários públicos do alto escalão do
poder.
Quanto ao assunto do enunciado, julgue os itens.

a) Toda esta situação comprova a fragilidade das leis brasileiras, pois não existem formas jurídicas
de punir as pessoas que desviam recursos do Estado.
b) A alegação que uma CPI sobre a corrupção, neste momento, será usada como palanque
eleitoral, é verdadeira. Portanto, é melhor deixar as coisas como estão.
c) Ao violar o painel eletrônico de votação, houve desobediência às normas e regulamentos do
Senado Federal, mas como não feriu à Constituição Federal, não houve falta de decoro
parlamentar.
d) Como houve quebra de sigilo na votação, é provável que o primeiro senador cassado na história
política brasileira recupere a sua cadeira no Senado.
e) O uso indevido de recursos do Governo não é exclusividade da Sudam e da Sudene.

60. O Brasil, a exemplo da maioria dos países do Terceiro Mundo, desenvolveu seu sistema de
transportes de acordo com os interesses internos das elites no poder, sempre acompanhado de
uma grande pressão externa, vinda dos países do Primeiro Mundo. Com isso, durante décadas,
houve um monopólio do pensamento imediatista, pois a necessidade na rapidez de implantação,
acompanhada do menor custo a curto prazo, favoreceram uma política defendida como se fosse de
Integração Nacional, implantando extensas rodovias, que cortam o território Nacional, procurando
unir o Brasil do interior, bem mais pobre, com o Brasil do litoral e, principalmente, o Norte e o
Nordeste,
com o pólo mais desenvolvido, o Centro-Sul. De acordo com seus conhecimentos sobre o sistema
de transporte brasileiro e seu processo histórico, julgue os itens.

a) Desde o início da ocupação de nosso território foi priorizado o sistema rodoviário, graças ao
capital e a tecnologia fornecida pelos britânicos.
b) Ate o final do século XIX, o Brasil se caracterizava por uma estratégia econômica e ocupação
populacional no estilo arquipélago; felizmente, a partir
da década de 30, no século XX, a implantação do sistema rodoviário eliminou por completo esta
característica.
c) O transporte ferroviário é totalmente estatal, pois o capital internacional não se interessou por
esta área de investimento, quando o governo tentou privatizá-lo.
d) Após o transporte rodoviário, o mais utilizado no Brasil e o sistema fluvial, integrando todo o
nosso litoral pelo sistema de cabotagem.
e) As rodovias federais radiais, que saem do Distrito Federal, prejudicaram e até reduziram a
extensão das ferrovias que existiam nas regiões Centro-Oeste e Sudeste.

61. O Brasil foi um dos países que mais cresceu economicamente no século XX. Nas primeiras
décadas era tipicamente um país de economia primária, com monoatividades dominando
determinadas épocas de nossa história. Com o passar do tempo, o processo de industrialização e
urbanização foi modificando as bases de produção de nossa sociedade, tornando-a cada vez mais
complexa em sua organização. Infelizmente, este crescimento econômico não veio acompanhado,
na mesma escala, da melhoria das condições de vida de nossa população, gerando exclusão social,
onde a fome, o desemprego, a carência habitacional e a falta de saneamento básico, entre outros
fatores, retiram de uma boa parcela de nosso povo a oportunidade de exercer suas funções de
cidadania. Não há como cobrar para que o povo participe e discuta as questões estruturais da
sociedade se esse mesmo povo precisa se preocupar com a sua sobrevivência no dia-a-dia.
Quanto ao assunto do enunciado, julgue os itens.



a) O Brasil atual exporta mais, em valores, produtos primários, denominados de commodities, do
que produtos manufaturados.
b) Podemos afirmar que o Brasil é um pais rico economicamente, com uma população pobre,
devido as condições sociais.
c) A maioria da população economicamente ativa (PEA) do país concentra-se na economia
informal.
d) Devido ao elevado índice de desemprego e subemprego, boa parte da população adulta exerce
atividade econômica na economia ilegal, isto é, proibida por lei, como o jogo do bicho, o
contrabando, etc.
e) O processo de urbanização provocou inchaço, gerando o macrocefalismo ou hipertrofia na
atividade terciária da economia.

62. A partir de 1970, intensificou-se uma corrente migratória do Brasil para o Paraguai proveniente
principalmente do Paraná. Cerca de 200 mil brasileiros emigraram para o Paraguai até 1977. Em
1979, a população brasileira que vivia no Paraguai era de 300 mil habitantes, o que representava
cerca de 10% da população deste pais. As conseqüências dessa colonização foram trágicas para os
colonos brasileiros e também para a população paraguaia. Os trabalhadores do campo paraguaios
foram desalojados de suas terras, quando estas se localizavam próximas os Breas em que os
projetos de colonização serão desenvolvidos. A população indígena foi expulsa para áreas mais
distantes, o desmatamento desenfreado prejudicou o ambiente. A maioria das terras adquiridas
por brasileiros não foi legalizada. Os grandes empresários, na maioria brasileiros, tudo faziam para
expulsar pequenos produtores, depois que estes realizavam todo o trabalho mais pesado, de
desbravamento da terra da forma mais barata possível, sem a necessidade de investimentos por
parte do Estado ou do empresariado. A violência usada contra os pequenos produtores paraguaios
e brasileiros foi muito grande.
Considerando o texto acima, que descreve a situação dos brasiguaios, julgue os itens sobre
migrações no Brasil.

a) O Brasil tem problemas sérios de fronteiras com alguns vizinhos.
b) As terras foram ocupadas pelo grande capital vindo do Brasil, que passou a explorar de forma
irregular a mão-de-obra naquele país.
c) A forma recente de ocupação de terras no Paraguai, na prática, corresponde a uma extensão
das fronteiras agrícolas implantadas no Brasil, a partir da década de 70.
d) Hoje, uma parte significativa das pessoas que migraram para o Paraguai já perderam suas
identidades com os valores da cultura brasileira.
e) O crescimento da ocupação recente no Paraguai foi acelerado porque o Brasil construiu uma
ferrovia que facilita o escoamento de sua produção até o Porto de Paranaguá, no Paraná.

63. Nos dias 18, 19 e 20 de abril de 2001, aconteceu a Reunião dos Povos das Américas, na
província de Quebec, cidade de Montreal, na Confederação do Canadá. Em seguida, nos dias 20,
21 e 22, no mesmo local, as autoridades de 34 países americanos se reuniram na III Cúpula das
Américas, com o objetivo de discutirem e tomarem decisões quanto a proposta de implantação da
Alca - Área de Livre Comércio para as Américas.
Quanto ao assunto Alca, julgue os itens.

a) A proposta da Alca é de ser concluída em 2015, funcionando plenamente como Mercado
Comum.
b) Seu início de implantação deverá ocorrer a partir do ano 2005, demonstrando que houve uma
vitória do Mercosul em relação aos interesses dos EUA. Ficou mantida a data prevista nas
discussões iniciais.
c) Até 2005, não é permitido aos países da América firmarem acordos bilaterais ou em blocos, que
permitam a implantação de áreas de livre comércio em escala menor que a proposta da Alca.
d) A exclusão de Cuba nas negociações da Alca, comprova que este país nunca será aceito como
membro desse megabloco.
e) Como o congresso dos EUA já liberou o ajuste rápido (fast track), é provável que os EUA tentem
antecipar o inicio de implantação da Alca, antes de 2005.

64. A agitação no interior do Mercosul, no mês de junho de 2001, foi um resultado do
agravamento da crise Argentina, que não abandonou a lei da conversibilidade das moedas ou o



câmbio fixo em relação à moeda norte-americana, mas mudou a relação de conversibilidade,
adotando uma espécie de cambio fixo duplo, pois a moeda da União Européia, que ainda não
circula no mercado, passa a ser referencial para o comércio externo Argentino, respeitando a
redução em 8%, devido ao menor valor da moeda européia em relação a moeda dos EUA.
Quanto ao assunto do enunciado, julgue os itens.

a) De forma disfarçada, a Argentina desvalorizou a sua moeda, o peso, provocando um reequilibro,
em valores, com a moeda brasileira.
b) Ao que parece, a Argentina está lutando para se livrar do estrangulamento provocado pela
paridade de sua moeda com a moeda dos EUA.
c) Como a moeda da União Européia é somente bancária, não serve como referencial no processo
de conversibilidade.
d) Ao manter o câmbio fixo, a Argentina passou a favorecer que maiores investimentos externos se
deslocassem para o Mercosul, principalmente capital de produção.
e) Ao implantar novos critérios econômicos para o comércio externo, o governo argentino acabou
prejudicando as exportações do Mercosul para a União Européia.

65. Julho de 2001.
Um mês para ficar na história

- Gênova, reunião do G8; os sete países, potências capitalistas, mais a Rússia se reúnem em
Gênova na Itália e, pela primeira vez, as questões sociais que afetam o 3º Mundo se tornam os
principais tópicos na pauta de discussão. São discutidos e
decididos assuntos como: o perdão da divida externa, ajuda financeira e tecnológica para os
problemas de saúde na África e Ásia tropical.
- Berlim, reunião sobre clima das nações para discutirem o protocolo de Kyoto (1997), quanto à

redução no lançamento de poluentes atmosféricos,
- Gênova, Fónim Social, as organizações não-governamentais, grupos organizados e militantes
antiglobalização se reúnem para protestarem contra o encontro do G8.

Desaparecidos de Gênova

"... Familiares, advogados, chefes de consulados, dirigentes do Fórum Social de Gênova e políticos

da esquerda querem saber dos desaparecidos: durante a cúpula do G8. Eles usam o termo em

espanhol, uma referência direta ao Chile e à Argentina dos anos 70...".
(Correio Brasiliense, 27/7/01, p. 6, modificado).

Quanto aos assuntos dos textos no enunciado, julgue os itens.

a) O protocolo de Kyoto (1997) foi aprovado pela conferência sobre clima em Berlim, mas para que
isto acontecesse, foi necessário modificar os percentuais de poluição que devem ser reduzidos aos
índices de 1991.
b) O G.8 - Grupo dos oito, perdoaram parcialmente as dividas dos vinte (20) países mais pobres e
criaram um fundo com bilhões de dólares para socorrer os países africanos, quanto as doenças
endêmicas, como a AIDS, o ebola, a tuberculose, etc.
c) Os EUA assinaram o protocolo de Kyoto na conferência de Berlim.
d) Ao usar o termo desaparecido em espanhol, está se fazendo uma alusão as ditaduras militares
que torturaram e mataram milhares de pessoas na América Latina, inclusive no Chile e na
Argentina.
e) O comportamento da polícia, ao reprimir de forma violenta os protestos dos membros do Fórum
Social de Gênova, resultando na morte de um dos jovens militantes, indica o retorno do
pensamento fascista que caracterizava alguns países europeus na primeira metade do século XX.

66. Quanto às crises econômicas da década de 90 e ao crescimento e importância do capital volátil
da economia, principalmente dos países do  sul, julgue os itens.

a)O "efeito tequila" no México teve como causa a fuga do capital especulativo, mas não teve
ligações com a revolta de Chiapas, nem provocou efeito cascata na economia mundial.
b) A crise atual na Argentina provou a força do Mercosul como bloco supranacional, pois não há



dúvidas de que essa crise acelerou a hegemonia e o equilibro de forças entre os países membros
desse bloco.
c) Diferente das outras crises, o "efeito vodka" na Rússia teve um maior peso na situação política
deste país, pois a maioria do parlamento era contrária ao grupo do presidente Bóris Ieltsin.
d) Na verdade, o "efeito samba" ou "cachaça" começou em 1997, como extensão do "efeito
saquê", que afetou os países asiáticos; infelizmente, e por questões internas, o governo brasileiro
só assumiu a crise no inicio de 1999.
e) Atualmente, há um consenso mundial quanto aos riscos do capital volátil para a economia,
principalmente nos chamados países emergentes, provocando uma rápida regulamentação para
esse tipo de capital.

a) 1 item esta correto.
b) 2 itens estão corretos.
c) 3 itens estão corretos.
d) 4 itens estão corretos.
e) 5 itens estão corretos.

67. Desde o início da década de 90, do século passado, que o Japão está passando por uma
recessão em sua economia, que acabou refletindo em instabilidade política.
Quanto à realidade atual da Monarquia Parlamentarista, nas ilhas Mães do Japão, julgue os itens.

a) Um dos principais fatores desta crise foi a perda significativa dos mercados consumidores dos
EUA e da Europa.
b) Para compensar a queda no comércio mundial de
seus produtos, o Japão estimulou o consumo interno. Hoje a população japonesa tem a maior
renda per capita do mundo.
c) Outro fator gerador da recessão econômica japonesa foi o estouro da Bolha Especulativa que
havia crescido muito na década de 80.
d) Quando o Japão transferiu a Segunda Revolução Técnico-Científica para a sua periferia, criando
os Tigres Asiáticos, não esperava provocar tanto desemprego estrutural para sua população.
e) Hoje os Dekasseguis não são mais interessantes para o Japão, como foram nas décadas
anteriores.

68. Apesar do desempenho invejável de algumas economias, a maioria dos países não 6
caracterizada por modernas economias e sociedades. Na realidade, cerca de 1, 25 bilhão
de pessoas ainda vivem em absoluta
Pobreza. Para estas populações, saúde, moradia, educação e alimentação praticamente inexistem.
Se, para alguns países ou setores da população, houve alguma melhora na qualidade de vida no
último quarto deste século, para muitos houve, ao contrário, uma deterioração. Com relação a
situação dos países pobres, julgue os itens seguintes.

1) Todos os países do Sul apresentam alto índice de superpovoamento de acordo com os critérios
de IDH - Índice de Desenvolvimento Humano, indicado pela ONU, a partir de 1991.
2) O maior bolsão de pobreza no Brasil corresponde a uma significativa área da região Nordeste;
este bolsão de pobreza foi criado exclusivamente pela característica climática da região.
3) O Brasil, por ser um dos países mais industrializados do planeta, não apresenta problemas de
superpovoamento, pois seu quadro socioeconômico é bastante equilibrado.
4) Nas últimas décadas, o crescimento industrial tem estado presente em certas economias
subdesenvolvidas. E a exemplo do Brasil, esta industrialização tem como prioridade substituir as
importações.
5) O atual estágio de isolamento econômico dos países pobres é um entrave a suspensão da
condição de subdesenvolvimento.
6) O aumento da renda nacional traz, inquestionavelmente, ama sensível melhoria nas condições
de vida de toda a população.
São falsos os itens

a) 1, 2, 3, 4e 5.
b) 1, 2, 3, 5 e 6.
c) 2, 3, 4, 5 e 6.



d) 1, 3, 4, 5 e 6.
e) todas são falsas.

69. Como nossas outras iniciativas, as sementes da globalização transformaram-se em um jardim.
Nosso conceito de globalização evoluiu da conquista de novos mercados para o de compras de
produtos e componentes em todo o mundo e, finalmente, para o aproveitamento do capital
intelectual de qualquer país. Vejamos o exemplo da Índia. Desde o inicio, senti me otimista com a
energia mental do país, mas a maneira como a exploramos ultrapassou meus sonhos mais
ousados. O talento científico e técnico da Índia no desenvolvimento de software, em projetos e em
pesquisa básica é incrível. A grande riqueza da Índia é seu povo altamente educado, capaz de
realizar as mais diversas tarefas, com grande eficiência.
(Welch, Jack; Byrne, John. Jack definitivo: segredos do executivo do
século. Rio de Janeiro: Campus, 2001. p. 353 (com adaptações).)

Com relação aos aspectos sugeridos pelo texto para a compreensão do processo de globalização,
julgue os itens subsequentes.

a) Para grandes empresas multinacionais, houve certa mutação na idéia de globalização, de uma
noção de acesso a novos mercados para uma outra visão, mais voltada para o aproveitamento das
capacidades intelectuais dos países onde tais empresas se instalam.
b) Pode-se constatar que mesmo países na periferia do sistema internacional podem ter certas
possibilidades de ganhos com a globalização.
c) O progresso científico e tecnológico da índia, na perspectiva da globalização em curso,
prescindiu do desenvolvimento das ciências básicas.
d)  O peso da educação é irrelevante na formação de uma sociedade apta a enfrentar os desafios
da globalização.
e)  A vida social e política da Índia, com a grandiosidade da sua população e da sua cultura, a
impede de encontrar possibilidades positivas na interdependência econômica de ordem planetária.

70. A inserção internacional do Brasil na era da globalização gerou intenso debate nacional na
década passada e no início deste século. As posições oscilam em um grande espectro, desde visões
que criticam os ditames da globalização até os que a defendem de forma ferrenha. A respeito
dessas diferentes posições, julgue os seguintes itens.

a) Para vários analistas, a globalização fez que o Brasil abrisse excessivamente sua economia e
ampliasse sua vulnerabilidade externa.
b) Os impactos da forma liberal de abertura econômica e de realização dos processos de
privatização de empresas estatais e públicas no Brasil vêm sendo, de acordo com várias análises,
uma forma de bem adaptar o país é competitividade internacional.
c) Orientações político-partidárias distintas, postas em marcha em razão das eleições presidenciais
do ano 2002, postulam formas diferentes de orientar a inserção internacional do país a partir de
2003.
d) O cenário internacional dos anos 90 fez do Brasil, para todas as correntes de opinião pública,
um país forte e dotado de grande capacidade de ação no sistema de poder da globalização.
e) Os riscos e as oportunidades da globalização trazem para o Brasil o desafio da busca de um
lugar adequado na ordem internacional que se desenha.

71. O impacto dos eventos do dia 11 de setembro de 2001 marcou a história recente. Para uns, a
tragédia norte-americana deve ser circunscrita ao seu próprio país. Para outros, a humanidade
deixou de ser a mesma depois dos atentados terroristas ao World Trade Center e ao Pentágono. A
respeito dessas diferentes visões, julgue os itens a seguir.

a) Os analistas são unânimes em definir o dia 11/9/2001 como o marco para uma nova era
histórica, representando a passagem da era contemporânea para a pós-moderna.
b) Uma das teorias utilizadas pelos interesses geopolíticos norte-americanos na declaração de
guerra ao Afeganistão vem sendo a do choque de  civilizações.
c) Uma nova forma de guerra foi posta em marcha, marcada pela idéia de inimigo difuso e



onipresente.
d) a aliança internacional contra o terrorismo é um fato marcante, derivado dos eventos do dia
11/91/2001.
e) Os efeitos da guerra em curso na Ásia Central se circunscreverão apenas à área de deflagração,
ficando o restante da humanidade fora dos impactos perversos do conflito.

72. A atividade industrial constitui o principal fator determinante na construção do espaço
geográfico mundial, sendo um poderoso instrumento de dominação política, econômica e
estratégica. Em relação ao tema, julgue os itens em verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) Apesar de alguns problemas internos de ordem socioeconômica, o Brasil reúne um conjunto de
atrativos para o capital internacional, tais como: mercado consumidor, grande potencial de
recursos minerais e energéticos e incentivos governamentais tanto para o capital produtivo como
para o capital especulativo.
b) O setor industrial brasileiro tem sofrido, nos últimos anos, as conseqüências impostas por uma
política econômica destinada a gerar saldos positivos na balança comercial que poderá provocar
uma ampliação da distância tecnológica entre o Brasil e os demais pólos industriais.
c) A atividade industrial no estado de São Paulo, apesar de ser ainda a maior do pais, tem
apresentado uma redução relativa que reflete o inicio de um processo de dispersão industrial a
qual tem favorecido principalmente a Região Sul.
d) Fiel a uma política neoliberal, o governo brasileiro concluiu a transferência para o setor privado
do controle das empresas responsáveis pelo fornecimento de energia elétrica.
e) A Região Nordeste, apresentando a segunda maior concentração industrial do país, tem
conhecido
uma profunda estagnação econômica nos últimos anos.

73. "... as transformações levadas a efeito pela Revolução Industrial inglesa foram muito mais
sociais que técnicas, tendo em vista que é nessa fase que se
consubstancia a diferença crescente entre ricos e pobres." (Eric Hobsbawn)
Sobre a Revolução Industrial, julgue os itens em verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) No modo de produção capitalista consolidado com a Revolução Industrial, há uma radical
separação entre o trabalho e capital. O trabalhador dispõe apenas da força de trabalho, enquanto o
capitalista detém a propriedade dos meios de produção.
b) A divisão do trabalho internacionalizou-se com a afirmação dos centros industrializados na
Europa, especialmente na Inglaterra, e a inclusão das áreas coloniais no sistema capitalista como
zonas produtoras de matérias-primas e mercados consumidores de manufaturados.
c) A partir da segunda metade do século XVIII, apesar da mecanização industrial inglesa, observa-
se que o processo de desenvolvimento capitalista manteve-se vinculado à circulação de
mercadorias deixando o setor da produção em segundo plano.
d) Também na França, durante as últimas décadas do século XVIII, a sociedade e a economia
passam por transformações significativas, em função da reforma tributária, gerando uma situação
favorável ao intenso desenvolvimento industrial
que se seguiu.
e) O êxodo rural decorrente da Revolução Agrícola, constituiu uma volumosa mão-de-obra de
baixíssimo preço, que vinha ao encontro dos interesses industriais, aplicavam grandes somas de
capitais em novas instalações, mas investiam pouco em mão-de-obra.

74. "As carcomidas instituições imperiais foram substituídas por outras, atendendo aos interesses
das novas camadas dominantes" Acerca do contexto que levou à Proclamação da República no
Brasil, marque verdadeiro (V) ou falso (F).

a) A implantação da República no Brasil deu-se no mesmo momento do surgimento da Alemanha e
dos Estados Unidos como novas potências no cenário internacional. E o Brasil, como produtor e
exportador agrícola, adequou-se claramente à divisão internacional do trabalho, aumentando ainda
mais a nossa dependência.
b) Depois da guerra do Paraguai, alem das idéias republicanas, os oficiais adquiriram consciência
de sua importância como instituição. Exigiam, por essa razão, maior participação na vida política
do país, o que começou a ser feito através do republicanismo e do movimento abolicionista.



c) O trabalho escravo ela a base da sustentação política e econômica do Império; terminada a
escravidão, o Império perdia a base e, portanto, se condenava à extinção.
d) O declínio da escravidão representou o declínio da economia cafeeira e a supressão do caráter
agroexportador na nossa economia.
e) A República foi resultado das contradições surgidas com o crescimento da nova economia
cafeeira no centro-sul, adaptada às exigências do capitalismo, em contraposição à região
fluminense e do vaie do Paraíba estruturados nos quadros da escravidão.

75. "... a década de 1950 marca um ponto de inflexão no processo de industrialização." (Gabriel
Colm)
Na década de 1950 iniciou-se uma nova forma de industrialização no Brasil, que se prolonga ate a
época atual. Sobre o tema, assinale V ou E.

a) Nos inícios dos anos 50, a indústria brasileira era quase que exclusivamente de consumo ou
leve, que se dedicava à produção de bens perecíveis ou semiduráveis.
b) A ascensão de Juscelino Kubitschek, um governo herdeiro do Getulismo, marcou o início do
processo de industrialização desvinculado do capital estrangeiro, ganhando força com o movimento
de nacionalização do petróleo - "O Petróleo é nosso!"
c) Na execução do Plano de Metas de Juscelino Kubitschek, o capital estrangeiro ficou encarregado
de viabilizar o programa de infra-estrutura, através da construção de rodovias e da ampliação do
potencial de energia elétrica.
d) As contradições do modelo de desenvolvimento dos anos 50, tomaram-se claras na década de
1960: a capacidade produtiva do pais aumentou, embora tenham-se elevado também a inflação o
déficit público e a divida externa, criando inquietações sociais difíceis de acalmar.
e) As repercussões do programa desenvolvimentista de JK em nada prejudicou a soberania política
e econômica brasileira, haja vista que, dentre suas conseqüências, o Brasil superou o atraso
industrial.

76. "O debate mais atual entre os teóricos e cientistas sociais analisa o fim do século XX (e do
milênio), principalmente a partir da década de 50, como um momento decisivo de
transformações."
Analise os itens relacionados à época contemporânea e assinale verdadeiro (V) ou falso (F).

a) O lançamento do Plano Marshall, pelo governo norte-americano, constituiu manobra estratégica
fundamental no interior da Guerra Fria, pois garantia o retorno a uma política isolacionista, voltada
para os seus interesses internos, deixando por conta dos europeus ocidentais as tarefas da
reconstrução após o término da Segunda Guerra Mundial.
b) Entre as razões gerais da crise do mundo socialista há os problemas da planificação da
economia, a ausência de liberdades democráticas, a integração cada vez mais estreita de todo o
planeta e o enfraquecimento da antiga superpotência socialista, a ex-União Soviética.
c) No processo de descolonização afro-asiático, entre 1950 e 1960, mais de quarenta países
conseguiram sua independência, impulsionados pelo nacionalismo, pelo declínio do poderio
europeu após a guerra, pelo apoio da ONU, além da posição favorável nos EUA e União Soviética,
que viam em tal processo uma forma de ampliar suas áreas de influência.
d) A Doutrina Truman, definida em 1947 pelo presidente norte-americano, manifestava o conteúdo
das novas relações internacionais no plano de integração entre o Ocidente e o Bloco Soviético.
e) A nova ordem internacional, característica das décadas de 80 e 90, marca um cenário dominado
pelos megamercados, ocasionando um enorme movimento migratório do Terceiro Mundo,
procurando desesperadamente migrar para a Europa e Estados Unidos, encontrando resistência
por parte de grupos neonazistas.

77. "A ideologia populista procura atender às aspirações dos diferentes setores que procura
mobilizar para levar adiante a tão sonhada 'modernização'. Ao mesmo tempo, procura engajar os
militares com vagos projetos de nacionalização dos recursos naturais. O discurso antiimperalista,
na verdade, muito mais retórico do que qualquer medida efetivamente prática, uma vez que o
populismo é reformista e não revolucionário, compõe o quadro da política populista, e, dessa
maneira, consegue atrair estudantes e intelectuais, sensíveis às criticas ao imperalismo."
Analise e julgue os itens a seguir, em verdadeiros (V) ou falsos (F).



a) O populismo, produto de forças transformadoras e contraditórias, foi a expressão da crise
oligárquica de governo, típica da República Velha, e representou também a democratização do
Estado, embora apoiado no autoritarismo.
b) Com o processo de desenvolvimento industrial, em grande parte impulsionado pela revolução de
1930, houve um deslocamento do pólo dinâmico da economia do setor agrário para o urbano, e o
Populismo foi a expressão política deste momento.
c) As transformações econômicas deste período implicaram no aparecimento de uma nova camada
dirigente que se apropriou do Estado em detrimento das classes populares urbanas privadas de
uma expressão política autônoma.
d) A utilização do trabalhismo pelo Estado Novo, como uma das forças de sustentação do
populismo de Vargas, demonstra que o fenômeno foi exclusivamente brasileiro, caracterizado pela
não-intervenção do governo nas relações das classes produtoras e trabalhadoras.
e) O populismo, através da criação de legislações trabalhistas e do sindicalismo controlado pelo
Estado, incorporou ao processo político não só os trabalhadores urbanos, como também os
trabalhadores rurais, concedendo a eles os mesmos direitos, alterando a estrutura agrária da
época.

78. [...] defendemos que a compreensão de certas características de seu governo, especialmente a
contradição permanente entre o homem e a imagem, entre a prática e a retórica, implica a
referência as origens alagoanas de Collor. Oriundo de um Estado sem maior peso na política
nacional, eleito através de uma legenda fantasma (sem trocadilhos), seu primeiro governo refletiu
essa situação. Do ministério foram excluídos os nomes significativos da política, da economia e da
cultura brasileira. [...]
Mas a marca de origem não se refletiu apenas na escolha de um primeiro e um segundo escalões
inexpressivos e inexperientes, no interior dos quais (e fora deles) mandavam os amigos alagoanos.
Refletiu-se também no modo como entendiam que poderiam governar e utilizar em beneficio
próprio as vantagens do poder. O Brasil foi confundido com o Estado de Alagoas. Imaginaram que
a classe política, a tecnocracia e a alta burocracia federal, os empresários, as lideranças sindicais, a
imprensa, a intelectualidade de todo o eleitorado (especialmente o do Sudeste) poderiam ser
tratados do mesmo modo como a oligarquia alagoana costuma tratar a população pobre e inerme
de seu Estado. Esqueceram-se de que,
no resto do país, existe uma sociedade civil que, mal ou bem, é dotada de uma certa capacidade
de reação capaz de influenciar a classe política. Talvez a lição exemplar do impeachment não
impeça totalmente o surgimento de outros aventureiros e corruptos, mas, certamente, contribuirá
para baixar significativamente o coeficiente de corrupção em nosso pais. Sem isso, jamais
entraremos para o Primeiro Mundo.
(Rodrigues, Leoncio Martins, Folha de São Paulo 30/8/1992.)

O texto acima aborda a presidência de Fernando Collor. Sobre o período, julgue os itens em
verdadeiros (V) ou falsos (F).
a) O autor busca ressaltar a influência da reação da sociedade civil brasileira contra a onda
corruptiva imputada pelo governo Collor e que resultou no único processo de impeachment da
história republicana.
b) É possível depreender-se do texto a idéia de um político tradicional envolvido nas piores formas
do clientelismo brasileiro, sob a aparência de um jovem presidente dinâmico e moderno.
c)  Já que o Plano Collor instaurou uma grande confusão na vida econômica do Pais, sua política
internacional foi diferenciada com as lucrativas negociações da dívida externa e as barreiras
criadas contra os capitais estrangeiros no País.
d) Sob a retórica de moralização do serviço público, o governo Collor desorganizou-o mais ainda
em função das demissões arbitrárias e sem a precisão das reais necessidades dos diversos órgãos
públicos.
e) O processo de privatização da economia, iniciada pelo Governo Sarney, foi duramente
combatido por Collor, que visava combater o déficit público a partir da contenção de gastos, sem,
contudo, fechar as empresas estatais.

79. "Toda a prosperidade burguesa, enquanto prosperidade exclusiva, é baseada na miséria e no
trabalho forçado do povo, forçado não pela lei, mas pela fome. Esta escravatura do trabalho é
chamada, é verdade, nos jornais liberais como Jornal de Geneve, a liberdade do trabalho. Mas esta



estranha liberdade é comparável a de um homem desarmado e nu, a quem se deixasse a mercê de
um outro armado dos pés à cabeça. E a liberdade de ser esmagado, espancado - é esta a liberdade
burguesa. Compreende-se perfeitamente que os burgueses a adorem e que os trabalhadores não a
suportem; porque esta liberdade é para os burgueses a riqueza, e para os trabalhadores a miséria.
Os trabalhadores estão fartos de serem escravos. Eles amam a liberdade mais do que os
burgueses, eles compreendem muito bem, sabem, através duma dolorosa experiência, que sem
liberdade não pode haver para o homem dignidade, nem prosperidade. Mas não compreendem a
liberdade sem a igualdade; porque a liberdade na desigualdade é o privilégio, isto é, a felicidade de
alguns fundada sobre o sofrimento de todos."
(Backumin, M. L’Egalité, nº II, Sábado, 3 de abril de 1869. In: O Socialismo Literário. 2 ed. São
Paulo: Global, s/d. p. 6.)

Sobre o movimento operário do século XIX, assinale verdadeiro (V) ou falsa (F).

a) O texto lido retrata as más condições da classe operária a partir da consolidação do capitalismo,
que se aprofundaram rapidamente, em face de passiva aceitação dos operários a princípio,
expressa no movimento "ludita", cujo caráter era assistencialista.
b) No final do século XIX o movimento socialista, denominado "científico", admitia a livre empresa
e lucro dos capitalistas, desde que assumissem responsabilidades sociais.
c) "... esta liberdade é para os burgueses a riqueza, e para os trabalhadores a miséria" - o
socialismo pode ser entendido como uma contestação ao individualismo liberal, uma resposta aos
problemas criados pela industrialização e as contradições inerentes ao sistema capitalista.
d) Segundo Marx e Engels, em seu Manifesto Comunista, a superação de um modo de produção
por outro se dá a partir das lutas de classes. Se a derrubada da nobreza pela burguesia abriu
caminho para a afirmação do modo de produção capitalista, também o capitalismo seria derrubado
pelos antagonismos entre proletários e burgueses.
e) É importante ressaltar a atualidade deste texto de 1869 - "a felicidade de alguns fundada sobre
o sofrimento de todos" - e a teoria da "mais valia", na qual, segundo Marx, o fruto do trabalho do
operário é apropriado pelo burguês, demonstrando sobejamente a exploração dos operários pelos
patrões persistente no final do século XX.

80. "O período que sucedeu à Segunda Guerra Mundial foi marcado pelo clima tenso da Guerra
Fria. De um lado, Estados Unidos, a potência capitalista, de outro, União Soviética, a potência
socialista. O capitalismo, pelas mãos americanas, buscava a hegemonia. Com o colapso do
socialismo, os Estados Unidos assumiram incontestavelmente a liderança mundial. E, hoje, o
capitalismo internacional passa por um período de reorganização. Em torno de suas potências
(Estados Unidos, países da Europa Ocidental e Japão) formam-se grandes pólos econômicos
macrorregionais. E ninguém quer saber do Terceiro Mundo. O norte rico despreza o sul pobre."
(GiiberIo Cotnm)

Sobre as mudanças que se verificam no mundo no século XX, julgue os itens em verdadeiros (V)
ou falsos (F).

a) "A nova ordem internacional" caracteriza-se como um cenário dominado pelos megamercados

quando se acentuam as diferenças norte x sul, em razão, por exemplo, do elevadíssimo padrão de

desenvolvimento tecnológico do primeiro.
b) As modificações operadas na Europa Oriental, ao contrário do que possa parecer, não se vincula
à nova configuração do mundo capitalista, já que a queda do socialismo, em razão do acirramento
dos nacionalistas, permitiu a integração econômica destes países à esfera mundial.
c) A chamada política neoliberal, permitindo a aplicação do capital estrangeiro no "sul pobre",
acarretou a diminuição do fluxo migratório para o “norte rico", em razão do acentuado ao
desemprego e, também, pela fuga dos movimentos
neonazistas contra os imigrantes.
d) Na realidade, a nova divisão internacional do trabalho, fruto da. ideologia neoliberal, impõe aos
países periféricos, incluindo aqueles que integravam o Mundo Socialista, a disputa de seus
mercados pelos integrantes dos três megablocos Estados Unidos, Alemanha, Japão.
e) Na América Latina o perfil dos "novos governos democráticos" está de acordo com as condições



de uma economia dependente no atual contexto do neoliberalismo, permitindo a progressiva
internacionalização do capital e garantindo às classes dominantes o controle dos mecanismos de
poder.

81. MANIFESTO REPUBLICANO

[...]
A centralização, tal qual existe, representa o despotismo, da força ao poder pessoal que avassala,
estraga e corrompe os caracteres, perverte e anarquiza
os espinhos, comprime a liberdade, constrange o cidadão, subordina o direito de todos ao arbítrio
de um só poder, nulifica de fato a soberania nacional, mata
o estimulo do progresso local, suga a riqueza peculiar das províncias, constituindo-as satélites
obrigados do grande astro da corte - centro absorvente e compressor que tudo corrompe e tudo
concentra em si na ordem moral e política, como na ordem econômica e administrativa.
[...]
O regime de federação baseado, portanto, na independência reciproca das províncias, elevando-as
à categoria de Estados próprios, unicamente ligados pelo vinculo da mesma nacionalidade e da
solidariedade dos grandes interesses da representação e da defesa exterior, é aquele que
adotamos no nosso programa, como sendo o único capaz de manter a comunhão da família
brasileira.
[···]
"Como homens livres, e essencialmente subordinados aos interesses de nossa pátria, não é nossa
intenção convulsionar a sociedade em que vivemos."
[...]
Somos da América e queremos ser americanos.
(A República, Rio de Janeiro, 3/~U1870.)

O ponto de partida do movimento republicano situou-se no lançamento do Manifesto Republicano.
Com base em trechos deste documento, assinale verdadeiro (V) ou falso (F).

a) No trecho "... não é nossa intenção convulsionar a sociedade em que vivemos.", observa-se que
o Manifesto Republicano, se tratava de um documento conservador e nitidamente contra-
revolucionáno.
b) Em "Somos da América e queremos ser americanos", ressalta-se o desejo dos autores de estar
sob um regime de governo republicano, tal como os demais países do continente, mas sem com
isso promover grandes alterações já que a prática política do imperador permitiu que os setores
mais dinâmicos da elite econômica - os cafeicultores compusessem os centros de decisão através
de altos cargos administrativos.
c) Segundo o texto, a defesa do federalismo baseava-se na independência das províncias, já que
os seus presidentes representavam os interesses do poder central, ameaçando paralisar o
desenvolvimento de centros dinâmicos, como São Paulo.
d) No trecho ;'... manter a comunhão da família brasileira" é notório que o Manifesto Republicano
não se restringiu às finalidades políticas, preocupando se inclusive com os problemas sociais,
como, por exemplo, a escravidão, articulando o movimento abolicionista.
e) Diferentemente de 7 de setembro de 1822, o 15 de novembro de 1889 representou um
significativo rompimento do processo histórico brasileiro, uma vez que permitiu a participação da
massa trabalhadora rural e urbana, alterando as relações sociais.

82. [...] Compreende-se a relutância do Sr. Presidente da República em emitir papel-moeda sem
efeitos comerciais para negócios de café. A emissão pode perturbar o plano financeiro e,
perturbado este, abaladas estariam a defesa do café e a defesa do câmbio. Mas, sem recorrer à
emissão, o governo encontrará meios para socorrer São Paulo. Existem fora da Caixa de
Estabilização, em poder do Banco do Brasil, dez milhões de esterlinos que poderiam ser utilizados
provisoriamente, por via de empréstimos a São Paulo ou por outra maneira que ao governo
parecesse mais curial, no amparo da economia paulista até que os mercados monetários do mundo
nos pudessem fornecer a soma de que necessitamos para a liquidação definitiva da crise e para
imprimir outro rumo ao plano da defesa do café [...] O café em "stock" cobre largamente a
importância do empréstimo e os grandes grupos financeiros, com interesses no Brasil, serão os



primeiros a, passada a tormenta que varreu os mercados monetários, acudir em auxilio de São
Paulo e apoiar a restauração da nossa prosperidade econômica.

O texto lido destaca o esforço de grupos econômicos ligados ao café para proteger a produção da
crise econômica - 1929 - que se aproximava. Sob este contexto julgue os itens em verdadeiros (V)
ou falsos (F).

a) No trecho "Compreende-se a relutância do Sr. Presidente da República em emitir papel-moeda
sem efeitos comerciais para negócios de café" identifica-se a política cambial de desvalorização da
moeda nacional, para que o café fosse exportado a preços vantajosos.
b) O trecho "O café em stock cobre largamente a importância do empréstimo", refere-se à política
de valorização do café, que consistia em formar estoques com a produção excedente utilizando
empréstimos estrangeiros para assegurar o preço do produto.
c) Observa-se no texto a defesa de São Paulo, justificando-se peIo fato de ser o estado mais rico e
maior produtor de café (produto de exportação mais importante da época).
d) A crise econômica de 1929-1930 e a grande safra cafeeira de 1930 obrigaram o governo
Vargas, em 1931, a entrar no mercado cafeeiro para comprar o café, mantendo o sistema político-
agrário da República Velha
e) A Revolução de 1930 põe fim à hegemonia da burguesia do café, expressando a necessidade de
reajustar a estrutura do país, uma vez que seu funcionamento, voltado para um único gênero de
exportação, tornou-se precário.

83. "O projeto político da 'Nova República' é o de substituir o regime militar, através de uma
transição conservadora, para uma democracia burguesa típica da era do capitalismo monopolista
que, no caso do Brasil, deverá ter uma forma consentânea com as condições de uma economia
capitalista monopolista dependente no contexto mundial da atual etapa do imperialismo, da
internacionalização do capital e da mundialização da economia. Uma democracia de monopólios
que, por um lado, assegure a presença de mecanismos institucionais capazes de permitir às
classes dominantes o controle de centros de decisão e administração de seus conflitos sem riscos
para a estrutura de poder; e que, por outro lado, conte com dispositivos legais e institucionais que
confinem eficazmente a luta de classes nos marcos da ordem capitalista. Quanto ao projeto
econômico da 'Nova República', o objetivo buscado é uma 'retomada do desenvolvimento', em
termos de capitalismo monopolista associado, segundo os padrões e diretivas do FMI, como gestor
da política econômica governamental, que implicará presumivelmente a privatização dos setores
básicos da economia estatal e o fortalecimento da hegemonia do capital estrangeiro, enfim o
aprofundamento do processo de monopolização dependente."

Com base no texto, julgue os itens em verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) Nos trechos "democracia de monopólios" e "dispositivos legais e institucionais que confinem
eficazmente a luta de classes", confirma-se a idéia de que a "abertura" política no Brasil tratou-se
de uma transição conservadora que buscou não alterar a estrutura do poder, mantendo a oposição
dentro de limites aceitáveis.
b) "... o aprofundamento do processo de monopolização dependente" pode ser exemplificado pela
política de privatização estatal ocorrida no governo Collor, que beneficiou grandes grupos
econômicos.
c) Sob o slogan "Tudo pelo Social", o Ministro Mailson da Nóbrega, em 1988, buscou atingir alguns
objetivos sociais através da abertura econômica para o mercado externo, na privatização de
empresas estatais e nos cortes dos gastos públicos, descaracterizando a inspiração neoliberal dos
Planos Cruzados e contrariando as regras de FMI.

d) O passado nacionalista de Itamar Franco levou-o a retardar o processo de privatização de
estatais inaugurado no governo de Collor, postura contrária a de seu Ministro Fernando Henrique,
claramente favorável à internacionalização da economia.
e) Ao assumir o governo Fernando Henrique propunha-se a cumprir a "agenda da modernidade",
através da manutenção do modelo nacional
desenvolvimentista, em clara oposição aos princípios neoliberais.

84. "Essa não é a República dos meus sonhos"



Leia a frase nostálgica dita por um republicano, anos depois da proclamação, e assinale verdadeiro
(V) ou falso(F) nos itens seguintes.

a) A insatisfação com a República pode ser justificada pela continuidade, no novo regime, de uma
estrutura de poder nas mãos dos latifundiários e pela continuidade do voto censitário.
b) O Nordeste, que já fora o centro econômico do país, durante a República Velha, transformou-se
num palco hostil e miserável, sem perspectiva de rnelhoras, desencadeando a formação de grupos
cangaceiros ou aqueles que se agrupavam em torno de um líder religioso.
c) As exacerbadas críticas à República Velha limitaram-se, basicamente, ao Nordeste tomado pela
opressão dos coronéis, pois nas cidades a situação do operário era bem mais amena.
d) A República Oligarquica, além de submeter a sociedade brasileira a um modelo político que Ihe
tolhia a livre participação - voto de cabresto -, sofria, também, com uma política econômica em
defesa exclusiva do café, com a prática da "socialização das perdas".
e) O movimento político-militar tenentista foi extraordinariamente popular, pois, os tenentes
acreditavam que o povo, mesmo despreparado, era capaz de lutar por seus próprios interesses,
contudo, precisaria do aparato militar.

85. “Falar da economia do Brasil é falar da integração dessa economia ao mercado mundial, pois
desde a organização do Brasil colônia, existe um laço de dependência que permite essa
vinculação."
Sobre a organização da economia brasileira, dos tempos coloniais até hoje, julgue os itens em
verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) A escolha do açúcar se mostrou como solução econômica para ocupar a América portuguesa e
contornar a crise do comércio oriental. A existência de ampla oferta de terras, no nordeste do
território colonial, estimulou ainda mais a organização de um tipo de grande propriedade rural
baseada no trabalho escravo.
b) Durante a segunda metade do século XIX, houve um grande surto industrial, favorecido devido
aos altíssimos lucros vindos da produção cafeeira. Esse processo de industrialização foi responsável
pela alteração da estrutura econômica do Brasil, que de agrária passou a ser industrial.

c) A política econômica de Vargas estava voltada para a modernização da economia, apoiada no
modelo liberal, não permitia a intervenção estatal na economia, estando alinhada ao capital
internacional, notadamente o norte-americano.
d) Durante os governos militares, o modelo desenvolvimeatista adotado, baseado na abertura ao
capital externo, promoveu o crescimento real da
economia, o que permitiu à maioria da população acesso aos benefícios do progresso econômico.
e) Com o objetivo de atrair o capital internacional, o governo FHC (Fernando Henrique Cardoso)
propôs o fim do monopólio estatal do petróleo, das telecomunicações e da energia elétrica com a
privatização destes e de outros setores, a mudança no conceito de empresa brasileira, que passa-
ria a incluir também a empresa de capital multinacional, desde que sediada em território nacional.

86. “É a América Latina a região das veias abertas. Passaram os séculos, e a América Latina
aperfeiçoou suas funções. Este já não é o reino das maravilhas, onde a realidade derrotava a
fábula e a imaginação era humilhada pelos troféus das conquistas, as jazidas de ouro e as
montanhas de prata. Mas a região continua trabalhando como um serviçal. Continua existindo a
serviço das necessidades alheias,.."
(Galleano, Eduardo. As veias abertas da América Latina.)

Sobre a América Latina no século XX, julgue os itens em verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) No início do século XX, a integração econômica capitalista mundial fazia da América Latina uma
região que cumpria uma função periférica no plano da divisão internacional do trabalho. Na prática,
isso quer dizer que, em grande parte, a América Latina continuava importando artigos
industrializados, apesar dos pequenos surtos de industrialização em alguns países.
b) O Estado na América Latina, na primeira metade do século XX, tem a função de conciliar os
interesses das diversas classes sociais, evitando conflitos, sendo capaz de promover
transformações lentas, graduais, mas constantes.
c) O fenômeno político conhecido como populismo, especialmente presente após 1945 na América



Latina, pode ser entendido como uma ideologia tecnocrática, nascida da contra-revolução, voltada
a atender, em princípio, os interesses da burguesia.
d) O período das ditaduras militares na América Latina foi marcado, na política externa, peio
alinhamento com o bloco capitalista e a internacionalização da economia, com a abertura para o
capital estrangeiro, em especial, o de origem norte-americana.
e) O Mercado Comum do Sul (Mercosul) nasceu da aproximação geopolítica Brasil/Argentina e dos
acordos de integração econômica bilateral firmados entre os dois países. A precondição para a
cooperação diplomática e econômica foi a redemocratização política.

87. "O nacionalismo, entre outras coisas, depende do despertar da consciência dos indivíduos para
o fato de serem membros de uma comunidade política, isto é, de se sentirem integrantes de uma
nação governada por um Estado que age em seu benefício."
(Cáceres, Florival. História Geral.)

Sobre o nacionalismo no século XX, julgue os itens a seguir corno verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) Durante o final da Primeira Guerra Mundial e o início da Segunda, estruturou-se na Europa um
fenômeno político conhecido como nazifascismo, que entre outras coisas, era essencialmente
nacionalista e defendia que tudo deveria ser feito para a nação, pois esta representava a mais alta
forma de sociedade.
b) O nacionalismo alemão vinha acompanhado do anti-semitismo, apoio dado pelos nazistas aos
judeus contra os árabes durante a formação do Estado Nacional judeu, Israel.
c) Desde a sua origem, a Iugoslávia foi um Estado multinacional, submetido à hegemonia da
Sérvia. No seu interior viviam croatas, eslovenos, montenegrinos e minorias macedonias e
albanesas. Esses povos enxergavam os sérvios como um novo poder imperial.
d) Após a queda do bloco socialista, movimentos separatistas tomaram conta da Iugoslávia. Na
Bósnia, a heterogeneidade de nacionalidades, apesar de uma relativa maioria de muçulmanos,
conferiu ao conflito um perfil mais sangrento ao generalizar a guerra étnica. Os embates tendem a
se constituir numa tragédia duradoura, cujo símbolo maior é a chamada "limpeza étnica", uma
política de transferências massivas de populações e processos de genocídio.
e) A crise econômica capitalista, agravada nos anos 90 devido ao processo de integração
econômica, levou ao surgimento de grupos neonazistas, que pregam o fechamento econômico das
regiões capitalistas fortes e apregoam a "limpeza étnica", isto é, a expulsão dos estrangeiros, como
solução para os problemas das nações fortes.

88. A deposição de Vargas, em 1945, significou o início de uma fase liberal, marcada pelas
tentativas de implantação do modelo democrático no Brasil. O país retornou à legalidade
constitucional com realização de eleições e a elaboração da nova Constituição.

A respeito desse período democrático da História do Brasil (1946-1964), julgue os itens a seguir
como verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) Em relação à política externa, afetada pela Guerra Fria entre Estados Unidos e União Soviética,
Eurico Gaspar Dutra acentuou os vínculos com a União Soviética, favorecendo internamente a
atuação do Partido Comunista.
b) De volta ao poder, em um segundo mandato, Getúlio Vargas procurou direcionar a economia
para uma linha intervencionista e nacionalista, preocupado principalmente com o desenvolvimento
da indústria de base.
c) Um projeto de Getúlio Vargas para estabelecer o monopólio estatal do petróleo desencadeou
uma campanha nacionalista apaixonada, sob o slogan
"O petróleo é nosso". A população se mobilizou, resultando na criação da Petrobrás, empresa
estatal monopolizadora da exploração e refinação do petróleo no Brasil.
d) O governo de Juscelino Kubitschek foi marcado por intenso e acelerado crescimento econômico,
voltado para a agricultura de exportação, reascendendo a "vocação agrícola" do Brasil.
e) A ascensão de João Goulart à presidência só foi possível com a aprovação pelo Congresso de um
ato adicional que estabelecia o sistema parlamentarista de governo e limitava os poderes do
presidente.

89. Os Estados Unidos desenvolveram uma política especial para a América Latina, de acordo com



seus interesses geopoliticos e econômicos. As lutas contra movimentos nacionalistas, populares ou
de questionamento à hegemonia norte-americana e o apoio explícito a governos submissos aos
seus interesses, sem descartar a intervenção direta, foram as linhas mestras da ação dos Estados
Unidos no continente até o final da década de 80.
Sobre a América Latina e a intervenção norte-americana na região, julgue os itens abaixo em
verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) Depois da década de 50, as intervenções militares na vida política dos países latino-americanos
tornaram-se mais rotineiras, principalmente após a Revolução Cubana (1959). A vitória do
comunismo em Cuba representava o avanço potencial do comunismo e da URSS no continente e,
por isso, era preciso detê-los a qualquer custo.
b) A política norte-americana para o continente foi organizada através da Doutrina de Segurança
Nacional e alcançou pleno sucesso em virtude da precariedade das instituições democráticas dos
países latino-americanos.
c) O discurso populista na América do Sul conscientizou a classe operária da sua exploração e
conseguiu desarticular os movimentos de esquerda, que estavam ganhando grande expressão em
vários países.
d) A América do Sul manteve governos democráticos entre 1960 e 1980, apoiados e sustentados
pelos Estados Unidos. Esses governos, de modo geral, permitiram ampla participação política, o
que levou ao crescimento dos movimentos populares que tentavam transformar a situação de
exploração social.
e) Apoiados pelos Estados Unidos e organismos financeiros internacionais, os países latino-
americanos receberam altos empréstimos para a concretização do modo agrário-exportador, o que
levou ao crescimento econômico dos países. Um exemplo desse modelo de desenvolvimento foi o
"milagre brasileiro", que proporcionou o crescimento econômico do pais, acabando com as
distorções sociais.

90. "A dívida social"
Com o fim da ditadura militar, os governos instalados foram fortes o bastante para assegurar a
permanência da Democracia. As instituições democráticas no Brasil mostraram-se consolidadas
para suportar um surto hiperinflacionário, a destituição de um presidente pelas vias legais
previstas na própria constituição e a posse de seu sucessor, também respeitando as normas
vigentes. A estabilização da moeda e a solução dos graves problemas sociais passaram a ser os
grandes desafios da Nova República.

A respeito dessa Nova República, julgue os itens a seguir em verdadeiros (V) ou falsos (F).

a) O governo José Sarney caracteriza-se como um governo de transição democrática, não alterou o
quadro político, resguardando o direito de voto nas mãos do Congresso e mantendo os partidos de
tendências comunista e socialista na ilegalidade, para evitar a perturbação da ordem.
b) As medidas econômicas adotadas pelo governo Collor, embora drásticas, não solucionaram o
grave problema da inflação, além de terem contribuído para piorar ainda mais a crise social, com
acentuado rebaixamento do padrão de vida da população brasileira.
c)  Suspeitando do envolvimento do presidente Fernando Collor num amplo esquema de corrupção
e tráfico de influência, o Congresso Nacional instaurou uma comissão parlamentar de inquérito,
que acabou por iniciar um processo de impeachment e levou à renúncia do presidente.
d)  Na plano político, pode-se considerar um fato importante do governo Itamar Franco a
realização do plebiscito de 1993. Previsto nos dispositivos transitórios da Constituição de 1988,
essa consulta popular deverá decidir qual o regime político e a forma de governo a serem adotados
no país.
e)   No final do primeiro  mandato  presidencial  de Fernando Henrique Cardoso, o Congresso
discutia as reformas da previdência social, do estatuto do funcionalismo público e dos sistemas
fiscal, tributário e administrativo. As mudanças na Constituição de 1988 visavam, segundo o
governo, atingir dois objetivos essenciais: assegurar a estabilidade política e retomar o
desenvolvimento econômico.

91. Em 1889, há mais de cem anos, a Proclamação da república descortinou um novo cenário
político no Brasil. D. Pedro II exilou-se na França, os monarquistas convictos refugiaram-se nos
interiores ou, seguindo o exemplo do Imperador, rumaram para outros países até a definição da



nova ordem política.

A respeito dessa conjuntura política brasileira, julgue os itens seguintes.

a)  O movimento de 1889 seguiu o modelo francês de revolução, pois promoveu uma alteração
radical na estrutura política, social e sobretudo econômica, ao tornar disponíveis vultosos
financiamentos para a indústria de base.
b) O Partido Republicano, que chegou ao poder em 1889, tornou-se o porta-voz dos segmentos
sociais deslocados das bases socioeconômicas agrárias, ao incitar os trabalhadores urbanos, os
clérigos liberais e, inclusive, os senhores escravocratas descontentes.
c) Os produtores de café e seus setores correlatos definiram, na cidade de Taubaté do inicio do
século XX, o destino dos investimentos do Estado: adquirir o excedente da produção e flexibilizar o
câmbio para manter o preço do produto em patamares lucrativos.
d) O positivismo, horizonte ideológico dos políticos republicanos brasileiros no fim do século XIX,
pregava - naquela conjuntura - a conveniência de se separar a Igreja do Estado.

92. Foi Machado de Assis, por meio de suas personagens, quem afirmou o sentido do livro:
"Tu tens pressa de envelhecer, e o livro anda devagar; tu amas a narração direita e nutrida, o
estilo regular e fluente, e este livro e o meu estilo são como os ébrios, guinam g direita e à
esquerda, andam e param, resmungam, urram, gargalham, ameaçam o céu, escorregam e
caem..."

A respeito da obra de Machado de Assis e da formação da cultura brasileira nos quase dois séculos
de existência do Brasil independente, julgue os itens abaixo.

a) Machado de Assis foi um autor extemporâneo ao Brasil ao carregar, com sua fina ironia, um
permanente deboche a respeito do povo brasileiro, pois este não sabia apreciar a importância da
cultura, em especial o valor do livro e da literatura.
b) Os movimentos literários e culturais brasileiros ao longo dos dois últimos séculos, embora
tenham seguido as vogas e modas européias e norte-americanas, souberam adaptar e recriar uma
cultura nacional híbrida, própria e multifacetada.
c) O Modernismo brasileiro que aflorou em 1922 desprezou a memória nacional e criticou aberta e
deliberadamente a obra literária de Machado de Assis.
d) No seu tempo, Machado de Assis foi um mestre das letras na periferia do mundo e um
reformador das técnicas do romance e continua a ocupar papel relevante na cultura
contemporânea do Brasil.

93. O curso das duas décadas que vinculam o ano de 1947 ao de 1968 foi ditado pela supremacia
de dois gigantes sobre o mundo. Os Estados Unidos e a União Soviética assenhoraram-se dos
espaços e criaram um condomínio de poder que só foi abalado no final da década de 60 e início da
de 70. Existiam, no entanto, nuanças no sistema condominial de poder. Da relação "quente" da
Guerra Fria - 1947-1955 - à Iógica da coexistência pacifica - 1955-1968 -, as duas superpotências
migraram da situação de desconfiança mútua para uma modalidade de convivência tolerável.
(Saraiva, José Flávio S. Relações Internacionais contemporâneas, com adaptações.)

Com o auxilio do texto acima, julgue os itens que se seguem, relativos ao tempo histórico da
Guerra Fria.

a) O Brasil, na periferia das grandes decisões estratégicas mundiais no tempo da Guerra Fria,
manteve uma política de alinhamento automático e incondicional aos Estados Unidos e nunca
procurou desenvolver certas margens de autonomia na sua ação externa.
b) A evolução, nas percepções das duas superpotências, de uma situação de quase confronto
direto para certos níveis de coexistência derivaram, em boa medida, do medo da capacidade
destrutiva que carregavam em suas armas nucleares.
c) A América Latina, a África e a Ásia praticamente não se ressentiram do clima da Guerra Fria
uma vez que esta se conteve quase que exclusivamente na política européia das duas
superpotências.
d) Getúlio Vargas, no seu mandato presidencial dos anos 50, defendeu abertamente o controle
militar e a segurança nacional do Brasil pelo gigante ocidental.



94. O Estado contemporâneo é um bom exemplo das relações entre política e economia. Ele
ajudou a economia a sair da crise internacional dos anos 30. Nos últimos vinte anos, assiste-se ao
fim do keynesianismo e do Estado interventor. A contradição é que hoje, em certa medida, os
neoliberais pregam o funcionamento livre do mercado, mas, ao mesmo tempo, falam de um Estado
regulador. Com relação a esse tema, julgue os itens a seguir.

a) A crise econômica dos anos 30 decorreu do abrupto declínio da capacidade de produção das
economias ocidentais, especialmente da norte-americana, resultante do ônus decorrente da
Primeira Guerra Mundial.
b) Para Keynes e seus seguidores, o Estado deverá investir recursos tributários arrecadados na
execução de grandes empreendimentos (aeroportos, barragens, estradas, etc.) para estimular os
setores produtivos e gerar empregos.
c) A política e a economia, ao caminharem juntas, tornam as discussões relativas à formação do
Estado contemporâneo um tema de grande ressonância junto à opinião pública.
d) A implementação do Estado-mínimo, uma das idéias centrais ao argumento neoliberal, amplia a
área de proteção social do Estado aos setores menos competitivos e mais alijados do acesso à
modernidade tecnológica.

Texto I - questões 95 e 96

De camiseta, cara pintada e penas coladas nos braços, Hilppy, uma estudante de 18 anos, desafiou
a chuvinha fina e o frio em Seattle, enquanto gritava palavras
de ordem contra a Organização Mundial do Comércio (OMC). A provocação completava-se com um
cigarro artesanal que ela fumava a alguns passos dos policiais. Em outro dia, esses senhores
responsáveis pela lei e ordem talvez se preocupassem em verificar se Hilppy estava fumando
maconha (não estava). Mas, na abertura da reunião da OMC, no dia 30 de novembro, os policiais
queriam apenas garantir que ela não ultrapassasse a barreira de isolamento. Jovens anônimos
como Hilppy foram os grandes vencedores da Rodada do Milênio, em que países ricos e pobres não
conseguiram chegar a um acordo sobre novas regras do comercio mundial. Um encontro em que
ecologistas, hippies, punks e outros se uniram para reclamar da globalização e se fizeram ouvir.
Durante dois dias, eles impediram a realização das reuniões de ministros e
chamaram a atenção para os problemas da internacionalização da economia. Nas salas de
reuniões, os impasses se sucediam. A jovem Hilppy não deixou claro se sabia exatamente o que
seus slogans queriam dizer, mas suas palavras ecoaram pelo mundo como um protesto em capas
de jornais e reportagens de televisão.
(Carreio Braziliense, 5/11/99, com adaptações.)

95. Com relação à estratégia brasileira para participar da Rodada do Milênio e ao ambiente
internacional que convergiu para a conferência de Seatle, mencionada
no texto I, julgue os itens que se seguem.

a) As pressões dos trabalhadores, ambientalistas, setores empresariais, organizações não-
governamentais e setores do Partido Democrata levaram os Estados Unidos a uma postura de
refrear a amplitude das negociações em Seattle.
b) A proteção de interesses fundamentais de soas empresas foi um dos centros da estratégia dos
Estados Unidos em Seattle.
c) O Brasil ganhou muito em Seattle, pois mostrou aos parceiros internacionais que conhece muito
bem seus interesses, que definiu uma estratégia de desenvolvimento com grande ênfase na
produção industrial e que já se beneficia da abertura do protecionismo europeu em relação a
produtos agrícolas .
d) A Rodada do Uruguai, que levou à formação da OMC, concluiu a política mundial de
liberalizações do comércio internacional que levaria ao sucesso negociador de Seattle.

96. No que se refere aos jovens de Seattle, mencionados no texto I, que se aglomeraram para
criticar a reunião da OMC e suas relações com movimentos políticos e culturais anteriores
protagonizados pela juventude, julgue os itens que se seguem.

a) A jovem Hilppy, como os que impediram as reuniões de ministros de países que se fizeram



representar em Seattle, está imbuída da necessidade de reforma estrutural do sistema
internacional e tem clara estratégia para a transformação desejada do mundo.
b) Ao contrário dos hippies dos anos 60, os novos hippies e ecologistas dos anos 90 manifestam
acomodação aos parâmetros gerais de organização da vida urbana e do processo de
industrialização capitalista oriundo da Segunda Revolução Industrial e é forma burguesa de
organização dos valores hegemônicos.
c) A expressão "palavras ecoaram pelo mundo como um protesto" faz lembrar, apesar da distância
entre as três décadas, os gritos da juventude rebelde dos anos 60.
d) Os jovens que se preparam para o exercício de uma vida universitária e profissional no início do
novo milênio encontram um mundo equilibrado, marcado pelo fim dos conflitos internacionais e
pela emergência da solidariedade econômica dos países fortes em relação aos mais fracos.

97. O processo produtivo industrial acarretou alterações estruturais na sociedade. As máquinas,
consideradas complicadas e dispendiosas, apenas seriam rentáveis se produzissem grandes
quantidades de mercadorias. Além disso, s6 trabalhariam sem prejuízo se a saída de mercadorias
fosse razoavelmente garantida e se a produção não necessitasse ser interrompida por falta de
matérias-primas. Essa era a forma racional de pensamento dos investidores a partir do final do
século XVIII. Julgue os itens a seguir, relativos à racionalidade da economia industrial que emergiu
nas últimas décadas do século XVIII.

a) Levando-se em conta que o crescimento da economia industrial passou a ser acompanhado pela
constante criação de novas unidades produtivas, a formação dos preços dos produtos passou a
depender da produtividade e da competitividade.
b) A política econômica liberal fez-se necessária para proceder, com a forte intervenção do Estado,
à regulação do processo de trocas e à viabilização das reservas exclusivas de mercado, tanto para
consumidores quanto para produtores.
c) A divisão social do trabalho nas unidades produtivas e a divisão internacional do trabalho nas
relações entre as nações tornaram-se marcas do reordenamento social e econômico global advindo
da Revolução Industrial.
d) O assalariamento da força de trabalho, a circulação em escala internacional das mercadorias e a
desenvoltura do sistema financeiro tornaram possível a redistribuição equilibrada da riqueza
mundial entre centro e periferia.

98. Os resultados das últimas eleições para prefeitos nas capitais dos estados brasileiros
demonstram que está havendo certa preferência do eleitor por candidatos de perfil político social-
democrata. A respeito do fenômeno político-partidário e sua projeção nos pleitos eleitorais, julgue
os itens que se seguem.

a)  Na década de 50, a União Democrática Nacional (UDN) ganhou destaque no cenário nacional,
servindo-se dos aparelhos sindicais criados na década anterior e coligando-se com o Partido Social
Democrático (PSD).
b)  Nos quatro primeiros anos da década de 60, o recuo do movimento sindical e, sobretudo, a
desmobilização política dos trabalhadores, asseguraram espaço no governo federal para lideres
políticos de explicito caráter conservador.
c)  No final dos anos 70, entrou em cena um novo movimento sindical, que alcançou um papel
relevante nas décadas seguintes, em movimentos como as Diretas Já e na própria
redemocratização do país.
d)  As últimas eleições municipais para prefeitos nas capitais dos estados brasileiros - realizadas
com o uso de urnas eletrônicas - levaram para o segundo turno de algumas cidades embates que
em muito se assemelhavam àqueles do início da década de 60, especialmente na rotulação de
adversários como comunistas ou liberais.

99. Há uma exagerada tendência, nos novos enfoques integracionistas, de acomodação dos
conflitos históricos e de silêncio acerca dos períodos conflitivos bem como dos aspectos que não
facilitem a construção de uma imagem romântica necessária à integração. Isso poderá ser grave
ao desenvolvimento do espírito critico tão necessário à prática historiografia bem como ao seu
desdobramento nas salas de aula em todos os níveis da educação.
(Saraiva, José Flávio Sombra. História e geografia no Mercosul: trajetória e perspectivas. In: O



ensino, de história e geografia no contexto do Mercosul. Brasília: MEC, 1998. p. 21.)

Com base no texto acima e considerando que a história da América Latina vem sendo revista nas
reformas em curso da educação básica dos países integrantes do Mercado Comum do Sul
(Mercosul), julgue os seguintes Itens.

a) Apesar de ser o espaço geográfico e histórico do entorno brasileiro, a América Latina, por estar
envolvida em diferentes processos de integração econômica e de formação de blocos, vem
merecendo cada vez menos importância nos conteúdos e nos debates escolares no Brasil.
b) A existência de uma base histórica cristã e ocidental e a influência das culturas africanas e cie
outras sociedades que antes viviam no espaço latino-americano são lastros importantes na
construção da identidade na América Latina.
c) A inexistência, na América Latina, de períodos de conflitos entre seus países ao longo da História
torna-a uma região privilegiada em relação aos demais espaços geográficos mundiais, que, em sua
maioria, foram palco de grandes conflagrações.
d) A construção de um ambiente favorável a integração no Mercosul vem trazendo consigo a
revisão de conceitos arraigados de desconfiança, visões nacionalistas e imagens distorcidas entre
países vizinhos.

100. Uma das grandes generalizações que se pode fazer acerca do processo histórico é que ele
abriga um constante movimento de contradições entre permanências e mudanças na dinâmica
contínua e infindável da formação das sociedades humanas. As grandes transformações do mundo
na passagem do milênio cristalizam tendências que advêm dos últimos trinta anos do século XX.
Essas mudanças necessitam ser bem entendidas e discutidas como uma maneira de relacionar o
passado ao presente. Julgue os itens que se seguem, referentes a aspectos centrais das
transformações globais ocorridas nos últimos trinta anos.

a) Desde a derrota militar norte-americana no sudeste asiático, as ofensivas ideológicas
anticomunistas, a corrida tecnológico-militar da administração de Ronald Reagan e o fim da URSS
e da guerra fria, ocorrem mudanças no campo geopoIítico mundial, ainda que sob a égide
hegemônica do mesmo país.
b) A restauração conservadora, iniciada nos EUA na administração de Richard Nixon e levada a
cabo por Margaret Thatcher e Ronald Reagan, provocou o fim das políticas keynesianas e de bem-
estar social, favorecendo a concretização de um novo ciclo liberalizante na economia mundial.

c) A estratégia de promoção do desenvolvimento econômico seguida pelos países periféricos desde
a Segunda Guerra Mundial mantém-se intocável, mesmo depois do Fim do sistema de Bretton
Woods e da crise generalizada dos balanços de pagamentos da década de 80.
d) Após vinte e cinco anos de alto crescimento sustentado e de baixos índices de desemprego, a
crise dos anos 70, as políticas deflacionistas e as mudanças tecnológicas em curso provocaram
uma desaceleração do crescimento e uma reestruturação produtiva que vêm atingindo duramente
o mercado de trabalho.

101.  (...) esse governo s6 tem o rótulo de republicano porque isto que nós temos como forma de
governo é uma república falsificada, e deve haver a repulsa porque à Nação assiste o direito de
repelir a força pela força... Essa lei iníqua, arbitrária e deprimente provoca a reação, que deve ser
feita por todos os meios, inclusive a bala.
(Lauro Sodré. In: Correi, da Manhã, 6/11/1904.)

O fragmento do discurso do senador Lauro Sodré apresentado acima, proferido em 5 de novembro
de 1904, por ocasião da fundação da Liga Contra a Vacinação Obrigatória, expressa uma oposição
à vacinação obrigatória contra a varíola assim como os descontentamentos de diferentes
segmentos da sociedade - operários, políticos e militares - contra a dominação oligarquia que
presidiu a República Velha (1889-1930). Acerca dessa conjuntura, julgue os itens a seguir.

a) A República Velha configurou-se, no plano político, como um período de explícito predomínio do
setor industrial, sob a hegemonia do empresariado paulista e fluminense.
b) Essa conjuntura foi mercada pela adoção da República Federativa como forma de governo, sob
um regime formalmente representativo, mas caracterizado por grande contingente de analfabetos



excluídos do direito ao voto.
c) As sucessivas políticas de valorização do café pelo governo federal, que marcaram o período,
resultavam na socialização das perdas entre as camadas dominantes da sociedade.
d) O coronelismo constituiu-se instância mediadora entre o poder estadual e os cidadãos e ocupou
papel central na consolidação do poder das oligarquias locais.

102.  Nem a mais visionária das mães-dinás poderia imaginar: o ofício de catador de latinhas
tornou-se uma profissão como outra qualquer. Com os ecos da crise econômica se abatendo sobre
todos nós, o zé-povinho precisa usar a criatividade para continuar vivo - ou, pelo menos, emitindo
alguns, ainda que mínimos, sinais vitais.
(Época, 19/3/2001.)

O texto acima informa acerca do grande problema da exclusão social, vivenciado por um segmento
significativo da sociedade braisileira: indivíduos anônimos e alijados do processo produtivo - "zé-
povinho"- que sobrevive graças, principalmente, à sua criatividade. Acerca do tema exclusão
social, que não é uma peculiaridade brasileira nem da Idade Contemporânea, julgue os itens a
seguir.

a) A expressão "zé-povinho"', citada no texto, está relacionada a indivíduo que, em gerai, não está
inserido no mercado formal de trabalho, não é  contribuinte da Previdência Social e, portanto, está
impossibilitado de vir a ter uma aposentadoria remunerada.
b) Os catadores de latinhas de que trata o texto, excluídos pelo processo econômico vigente,
podem ser comparados àqueles excluídos pelo sistema imperial romano, que catavam o pão
lançado pelos verdugos do Estado, durante as sessões circenses realizadas nos teatros da época.
c) Com a instituição do salário mínimo, à época de Vargas, assegurou-se, efetivamente, aos
indivíduos empregados, o ganho indispensável para se obter o que, nos tempos atuais, equivalente
a cesta básica.
d) Diferentemente do que ocorreu na segunda metade do século XIX, quando se priorizou a
elevação dos salários dos operários de forma a dinamizar o imperialismo que então se projetava,
verificou-se, nas últimas décadas do século XX, um aumento mundial da exclusão social, devido à
degradação dos níveis salariais.

103.  Cerca de 180 famílias ligadas ao Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST)
continuam acampadas na fazenda Santana do Rio Abaixo, em Jacareí, Vale do Paraíba. A
propriedade de 840 alqueires pertence a Fazenda Cristal Agropecuária Ltda. (..,) O movimento
quer pressionar o Instituto de Colonização e Reforma Agrária (INCRA) para
que apresse o assentamento das famílias.
(Correio Braziliense, 14/4/2001.)

O texto acima diz respeito à ação de um movimento organizado e as suas estratégias de
operacionalização e, sobretudo, revela o caráter excludente da sociedade brasileira
contemporânea. Essa exclusão foi historicamente construída, já que a concentração fundiária,
cujas raízes remontam ao sistema de sesmarias, permaneceu, apesar das novas roupagens
assumidas peio capitalismo e pelo Estado estruturado sob sua égide, pós-1945. Com relação a
esse período da história recente do Brasil, julgue os itens a seguir.

a) Com a industrialização acelerada, houve inversão da relação campo/cidade, com o
deslocamento do eixo econômico daquele para esta, ocasionando êxodo rural, formação de
megalópoles, aumento das violências urbana e rural.
b) Os diversos modelos de desenvolvimento adotados após 1945 romperam com a estrutura da
posse e do uso da terra, embasada na concentração fundiária e no processo de ampliação da
grande propriedade.
c) A idéia da generalização das relações de produção capitalista, inclusive no campo, corrente nos
anos 50 e 60, efetivou-se com a promulgação do Estatuto do Trabalhador Rural, como uma das
respostas do Estado ao problema agrário no país.

d) Com a globalização, relações pré-capitalistas de emprego tornaram-se hegemônicas, ao
incorporarem a força de trabalho constituída pela população rural às atividades industriais e,
sobretudo, de serviços especializados.



104.  Juscelino Kubitschek de Oliveira, então presidente do Brasil, em 2 de outubro de 1956, fez o
seguinte pronunciamento, ao apresentar o projeto de construção da nova capital federal: 'Deste
Planalto Central, desta solidão que em breve se transformará em cérebro das altas decisões
nacionais, lanço os olhos mais uma vez sobre o amanhã do meu país e antevejo essa alvorada com
uma fé inquebrantável e uma confiança sem limites no seu grande destino"
(Tamanini, L. Fernando, Brasília, memória da construção. Brasília, 1994.)

Com o auxilio do texto, julgue os itens que se seguem, a respeito das décadas iniciadas em 1951 e
1961, nas quais ocorreram a construção de Brasília e as contingências que levaram ao golpe militar
de 1964.

a) Juscelino Kubitschek, para contornar os formalismo burocráticos do Estado, implementou uma
administração paralela e, para obter apoio no Congresso, realizou uma distribuição ministerial em
conformidade com os partidos políticos.
b) O projeto desenvolvimentista de Juscelino Kubitschek possibilitou um arranque econômico com
participação exclusiva do capital nacional e controle da comercialização dos produtos industriais.
c) Ao término do mandato de Juscelino Kubitschek, não foi possível a permanência do projeto
desenvolvimentista porque o presidente que o sucedeu, apesar de correligionário político seu,
defendia outros objetivos socioeconômicos.
d) A construção de Brasília favoreceu a inserção das regiões Centro-Oeste e Norte no circuito
econômico da região Centro-Sul, e o golpe militar de 1964 pôs fim ao Estado populista no Brasil.

105. Participação percentual dos principais parceiros comerciais no total das correntes de comércio
do Brasil - 1990-1999.

(Lessa, Antônio Carlos. Os vértices marginais de vocações universais: as relações entre a França e
o Brasil de 1945 a nossos dias. In: Revista  Brasileira de Política Internacional, 2000, p. 53, com
adaptações.)

Com o auxilio da tabela anterior, julgue os itens que se seguem, relativos ao comércio exterior do
Brasil na última década do século XX.

a) O momento atual é oportuno para que o Brasil opte pela adesão incondicional à Alca, embora
isso signifique a sua exclusão do Mercosul, por causa das vantagens quantitativas que o
relacionamento bilateral com os Estados Unidos trouxe, na última década do século passado, ao
comércio internacional do Brasil.
b) O crescimento da participação percentual da Argentina no total das correntes de comércio do
Brasil, evidenciado na tabela, traduz a importância estratégica e funcional, no âmbito do Mercosul,
da parceria comercial com a Argentina.
c) A participação percentual mais expressiva da parceria norte-americana no comércio exterior do
Brasil, quando comparada com os percentuais da Europa Ocidental, entre 1995 e 1999, justifica a
preferência brasileira por um acordo de livre comércio nas Américas em detrimento de acordo
semelhante com a União Européia.
d) A vocação multilateral da inserção internacional do Brasil, que se traduz nas várias parcerias
comerciais do país com várias regiões do mundo, capacita o Brasil a ter certa margem de
autonomia para negociar, de forma mais equilibrada, suas opções internacionais no início do
corrente século.



106. No final do século passado, quando as grandes potências já haviam praticamente dividido o
globo terrestre em colônias, o milionário inglês Cecil Rhodes afirmava: "A expansão é tudo, se
pudesse, anexaria os planetas". Essa afirmação reflete de maneira clara e direta toda a tônica do
imperialismo, nos levando a admitir que para o imperialismo nem tudo é impossível, já que a
conquista dos planetas g hoje uma realidade possível.

A partir da referência acima, escreva (V) para as afirmativas verdadeiras ou (F) para as afirmativas
falsas, acerca do imperialismo.

a) O imperialismo, do século XIX, é filho da industrialização, e tem corno princípios básicos: a
exploração, a sujeição e o monopólio comercial e industrial.
b) Dentre as várias formas de manifestações atuais do imperialismo em relação aos chamados
países emergentes, dos quais o Brasil faz parte, encontra-se a dependência econômica e financeira
às grandes potências e ao EMI.
c) A luta e a corrida que envolvem hoje as grandes potências, no contexto das pesquisas e das
conquistas espaciais, não se inserem na tônica do imperialismo.
d) O imperialismo começou a se fazer presente na história a partir da independência dos Estados
Unidos da América e solidificou-se na África e na Ásia. durante o século XIX, pelas potências
européias.
e) A partir da descolonização da África, da Ásia e da Oceania, ocorrida após a Segunda Guerra
Mundial, o imperialismo foi eliminado desses continentes, uma vez que as grandes potências
européias já não tinham mais forças para lutar contra o anticolonialismo local e internacional.

107.  Decorridos 500 anos de história, dentro de uma visão eurocêntrica, o Brasil ainda não se
projetou enquanto Nação que precisa dar o salto para o futuro. Em síntese, "o Brasil deve
abandonar a sua timidez e assumir, no plano internacional, presença compatível com o seu
tamanho, suas potencialidades e sua personalidade nacional."
(Correio Braziliense, 7/8/2000, adaptado.)
A partir da análise do texto acima, escreva (V) para as afirmativas verdadeiras ou (F) para as
afirmativas falsas, no que se refere ao Brasil contemporâneo.

a) Decorridos 500 anos de nossa história, o Brasil ao longo dos tempos vem se sustentando às
custas de um modelo econômico que ainda nos faz lembrar um país com as permanências de um
modelo agroexportador dos tempos coloniais.
b) Em termos educacionais e sociais, o Brasil neste fim de século, vem conseguindo atingir a meta
de por um fim ao analfabetismo, bem como eliminar as grandes desigualdades sociais que afligem
a Nação, tendo em vista o aproveitamento de recursos financeiros oriundos das privatizações.
c) No plano internacional, a recente reunião de presidentes da América do Sul, realizada em
Brasília, foi um marco histórico da diplomacia brasileira. O Brasil reafirmou sua condição de Iíder
no contexto dos países sul-americanos.
d) No limiar do século XXI, vivemos na prática um grande apartheid social: de um lado, uma elite
ostentando um padrão de vida de primeiro mundo e, do outro, uma enorme massa de subcidadãos
subnutridos.
e) O Brasil, na condição de nona economia mundial, vem conseguindo, no contexto americano, a
partir de uma política econômica auto-sustentável, manter-se distante dos efeitos negativos da
globalização sobre os países emergentes.

108.  Na década de 20, do último século, vários setores sociais e grupos políticos deram início à
ofensiva contra o predomínio do sistema oligárquico, abalando as bases de sustentação da
República Velha que, cada vez mais, se afundava em uma profunda crise. Em 1930, uma revolução
encerraria a primeira fase da história republicana brasileira.
Com relação ao conjunto de ocorrências verificadas na década de 20, do século mencionado acima,
e que marcaram a crise da República Velha, analise cada afirmativa a seguir, assinalando-a como
(V) verdadeiro ou (F) falso.

a) A Semana de Arte Moderna, ocorrida em São Paulo, em novembro de 1922, mais do que um
mero movimento artístico, era reflexo de um processo de grandes mudanças culturais, sociais e
históricas que se verificavam no país.



b)O poderoso setor cafeeiro paulista rebelou-se contra o Governo Federal, na célebre RevoIução de
1924, reivindicando o retorno à legalidade democrática, com a imediata reconstitucionalização do
pais e com a supressão dos governos dos tenentes interventores.
c) Na época referida, com a fundação do Partido Comunista do Brasil (1921), verificou-se o declínio
das lideranças anarquistas e socialistas que, desde as primeiras décadas do século XX, tinham o
comando e a organização do movimento operário brasileiro."
d) O desenvolvimento da cafeicultura, que na época abandonava o Vale do Paraíba e passava a se
concentrar no Oeste paulista, permitia que o Brasil se reintegrasse em definitivo ao grande circuito
do comércio internacional, em uma conjuntura de franca expansão.
e) No estado de São Paulo, a oligarquia cafeeira conhecia um duro golpe com a formação do
Partido Democrático (PD), uma dissidência do Partido Republicano Paulista (PRP) que procura
constituir-se num partido de expressão nacional em defesa de princípios autenticamente liberais.

109. Desde a última década do século XX, o Brasil ~ mudando as feições da sua economia e, com
ela, regras e os princípios que nortearam a política econômica e social do país nos últimos
cinqüenta anos modelo de desenvolvimento getulista chega ao fim com a opção por um processo
de desenvolvimento em que o Estado tem sua participação reduzida e I que a própria legislação
trabalhista passa a ser revistada em nome da eficiência e da competitividade.

Tomando como referência as informações do texto sobre as mudanças que marcaram a economia
e a sociedade brasileiras nas últimas décadas, analise cada uma das afirmativas a seguir,
assinalando-a C para as afirmativas certas ou E para as afirmativas erradas.

a) As mudanças que estão se processando na atual política econômica e social do Brasil são
perfeitamente compreensíveis, pois delas depende a capacidade do país em atrair os recursos
gerados pela globalização que, como se sabe, vai fixar uma maior quantidade de capitais em todas
as nações
do mundo.
b) Muitas das iniciativas do governo no que se referem é legislação trabalhista, como por exemplo,
o contrato de trabalho temporário, não são vistas com bons olhos pelo trabalhador, uma vez que
as políticas de proteção social garantidas pelo Estado passam a ser substituídas pelo livre jogo das
forças de mercado.
c) As mudanças que acabaram por transformar a vida de milhões de brasileiros, segundo as
autoridades governamentais, são necessárias para que o Brasil se modernize e elimine, como já é
perceptível nos dias de hoje, as profundas desigualdades sociais que, há décadas, penalizam a
maioria da população.
d) As atividades industriais brasileiras, nas últimas décadas, apresentaram algumas características
que revelam alguns pontos dessas mudanças, entre as quais podem ser destacadas a
desconcentração regional e o crescimento dos entornos metropolitanos.
e) A modernidade tão propalada pelos últimos governos tem sido devidamente acompanhada da
modernização nas relações políticas, das quais foram eliminadas velhas práticas oligarquias, como
a coerção, o fisiologismo, o apadrinhamento e a troca do voto por favores que, na maioria das
vezes, comprometiam os recursos públicos.

110. Sobre o processo de desenvolvimento do capitalismo, julgue os itens abaixo.

a) A Revolução industrial significou uma evolução tecnológica, correspondendo à passagem do uso
das ferramentas as máquinas, da energia humana à motriz, do sistema doméstico ao fabril.
b) No capitalismo do século XX, não são as necessidades do mercado consumidor que determinam
o ritmo da produção, e, sim, a produção que comanda o mercado, criando necessidades de
consumo.
c) “É O Estado que pode solucionar as contradições dramáticas do capitalismo. Aquilo que
chamamos crise não pode ser resolvido a não ser pelo Estado e no Estado." Esta afirmação nega
inteiramente a ideologia do Estado planejador nas economias capitalistas.
d) A crise da década de 1970 provocou um rearranjo e um movimento generalizado na direção de
um novo modelo de crescimento capitalista. A reorganização da base produtiva apoiou-se na
abertura de novos setores de investimentos, ligados à



informática, à biotecnologia, à pesquisa aeroespacial e à química fina.

111. Sobre a crise do liberalismo e a evolução de regimes totalitários no século XX, julgue os itens
abaixo.

a) Após a Primeira Guerra Mundial, as democracias liberais na Europa entraram em crise devido é
polarização social em torno da burguesia industrial e financeira, bem como à radicalização do
proletariado, organizado em movimentos revolucionários coordenados pela III Internacional.
b) A crise econômica, a inflação, o desemprego e as agitações sociais reforçaram a unidade da
direita na Alemanha, que se organizou e inspirou a elaboração da Constituição de Weimar.
c) A partir de 1922, o processo de centralização do poder na então URSS efetivou-se com a
eliminação das oposições de todo tipo, isto é, tanto as de direita quanto as de esquerda.
d) No plano social, o Estado fascista italiano criou uma ordem corporativista, que estimulou a luta
de classes, facilitando a prática de violência contra os trabalhadores.
e)O Estado Novo, sustentado pela ideologia integralista, foi implantado no Brasil em 1937,
momento em que ocorreu uma grande centralização do poder e praticou-se a intervenção estatal
nas empresas privadas e nos sindicatos.

112. Sobre os ideais pan-americanos, julgue os itens abaixo.

a) Simon Bolivar, em sua visão pan-americana, achava que era uma idéia grandiosa pretender
formar de todo o Novo Mundo uma única nação em que todas as partes fossem unidas entre si e
em conjunto por um mesmo elo.
b)O monroísmo representava a visão norte-americana do pan-americanismo e, antes de mais
nada, a expansão de uma política nacional, cuja aplicação cabia unicamente ao governo dos
Estados Unidos.
c) A "Política da Boa Vizinhança" é a expressão prática da doutrina do Destino Manifesto, que
pregava serem os Estados Unidos destinados pela Providência para cumular a América de misérias,
em nome da liberdade.
d) O MERCOSUL é uma concretização dos ideais pan-americanos de Pablo Olavide, peruano que, já
em 1795, pregava um princípio de não-intervenção estrangeira, de cooperação, de paz e harmonia
entre as sociedades do cone sul.

113. Leia o texto que se segue.
A partir do início do século XIX, o crescimento da grande indústria já era visível a todos os olhos.
Ela já exercia, sobre os agrupamentos populacionais, assim como sobre a vida material, uma
influência decisiva.
(Mantoux, P. A revolução industrial no século XVII.)

Com referência ao processo de industrialização, julgue os itens abaixo.

a) A industrialização inglesa foi um fenômeno tipicamente urbano. O mundo rural, desde o início,
conservou o mesmo sistema, os métodos e as técnicas do século XV.
b) O surgimento da grande indústria provocou a concentração da população operária nos centros
urbanos, onde vivia em condições precárias de habitação, d~ higiene e de saúde. Ao longo do
século XIX, formavam-se os bolsões de miséria nas grandes cidades européias e a pobreza, então,
já não podia ser vista como um fenômeno temporário, mas como algo coexistente,
necessariamente, com a sociedade industrial.
c) Os operários aceitavam passivamente a situação de exploração a que estavam submetidos nas
fábricas devido ao excedente de oferta de mão-de-obra nos centros urbanos que se
industrializavam.
d) Um dos fenômenos que se tornaram comuns com a industrialização foi o emprego de mulheres
e de crianças nas fábricas. Em geral, recebiam um remuneração inferior à dos homens e
acreditava-se que constituíam um grupo de trabalhadores mais dócil e disciplinado.



114. Criamos o nosso mito. O mito, é uma fé, é uma paixão. Não é preciso que seja uma
realidade. (...) O nosso mito é a nação, o nosso mito é a grandeza da nação.
(Mussolini, Benito. Operta Omnia.)

Com referência às idéias e as práticas fascistas, julgue os itens seguintes.

a) O nacionalismo fascista foi essencialmente conservador e agressivo, o que acabou por justificar
sua política de expansão imperialista.
b) Os regimes fascistas defendiam o primado da ação, assentada na férrea disciplina e na total
obediência ao comando do Estado: crer, obedecer, combater.
c) Tudo no Estado, nada fora do Estado, nada contra o Estado", lema mussoliniano, traduz uma
concepção totalitária da história que se manteve restrita à Itália.

d) As doutrinas totalitárias influenciaram movimentos como os liderados por Oliveira Salazar
(Portugal) e por Francisco Franco (Espanha), além da Ação Integralista Brasileira, que teve em
Plínio Salgado seu fundador e figura de maior
expressão.

115. (UnB-1º/95) Leia o texto seguinte.

A conflagração européia se, por um lado, impulsiona a economia brasileira, em especial a indústria
têxtil, que vê sua produção e seu lucro aumentarem durante a guerra, por outro lado toma ainda
mais penosa a situação dos que vivem do trabalho. A situação dos trabalhadores se degrada a
cada dia e, em 1917, configura-se em São Paulo uma crise de alimentos.
(Chrinstina R. Lopreato. As Jornadas de Julho, São Paulo, 1917. )

A respeito do assunto de que trata o texto acima, julgue os itens a seguir.

a) Naquela época, o país possuía uma indústria de base bastante desenvolvida, o que possibilitou a
implementação da indústria têxtil com maquinaria nacional.
b) O texto traz referências à greve dos trabalhadores de 1917, um movimento que se estendeu
para além da cidade de São Paulo.
c) O ano em questão é um marco e registra o primeiro movimento grevista do Brasil.
d) Os operários organizavam-se, naquele tempo, em sindicatos livres da intervenção do Ministério
do Trabalho .

116. (UnB-2/95) Leia o texto a seguir.
Nasci na Rua Maria Antônia, 51, dia 20 de setembro de 1903, às dez horas e cinco minutos da
manhã. Sou paulista, paulistana dos campos de Piratininga. E sou garibaldina (...) Garibaldi
unificou a Itália e os bondes de São Paulo se embandeiravam todos. Eu dizia para as irmãs
menores que era para festejar meu aniversário. Sei que nasci num domingo muito bonito.
(Bosi, Ecléia. Memória e sociedade: lembrança de velhos.)

Julgue os itens que se seguem.

a) Na São Paulo dos tempos a que se refere o texto, o capital cafeeiro impulsionava o
desenvolvimento industrial, mas a cidade ainda era menor e menos importante economicamente
do que o Rio de Janeiro.
b) A introdução dos bondes coincidia com a política nacionalista, adotada pelos primeiros governos
republicanos militares, de impedir que empresas estrangeiras explorassem os setores de
transporte urbano e de energia elétrica.
c) Garibaldi, herói italiano a que se refere o texto, era Filho de Anita e de Giuseppe Garibaldi, que,
depois da denota que o país sofrera na Revolução Farroupilha desencadeada no Rio Grande do Sul,
foi para a Itália e participou da Unificação, em 1870.
d) A Rua Maria Antonia, em São Paulo, onde nasceu a depoente do texto, foi paIco de conflitos
ideológicos na década de 60.



117. (UnB-2º/95) Leia o texto abaixo.
A falta de originalidade não significa que a aliança seja inferior; mas, para serem melhor
entendidos, os movimentos tenentistas devem ser situados junto a outros movimentos militares ou
da burguesia liberal ocorridos na América Latina no mesmo período. A Internacional Comunista
conseguiu fazer isso atribuindo, talvez exageradamente, uma unidade aos movimentos. Pelo
menos, foi capaz assim de ver as articulações (no nível do formato) que os muitos historiadores
deixaram de buscar. A iniciativa comunista de se aproximar de Luís Carlos Prestes, em lugar de
uma tática que estava sendo animada pela Internacional, passou a ser apresentada como uma
iniciativa voluntarista de Astrogildo Pereira ou de Leâncio Basbaum. (...) Basbaum não se
encontrou com Prestes por uma inspiração ou uma determinada conjuntura brasileira, mas por
condicionamento, determinação e sugestão da Internacional Comunista.
(Pinheiro, Paulo Sérgio. Estratégias da ilusão: revolução mundial e o Brasil (1922-1935).)

Julgue os itens a seguir.

a) Como pode ser observado no texto acima, o Cavaleiro da Esperança não foi um dos fundadores
do Partido Comunista. Antes de aderir ao Partido, fez parte dos chamados movimentos tenentistas,
cujo maior empreendimento militar foi a
formação da Coluna Prestes-Miguel Costa.
b) O Partido Comunista é considerado o primeiro partido de esquerda formado no Brasil. Foi a
partir dele que se criaram núcleos anarquistas e socialistas.
c) Nos primeiros vinte anos do século XX, era comum encontrar-se nas fábricas dos principais
centros fabris brasileiros a utilização de mão-de-obra assalariada de menores.
d) A fundação do Partido Comunista esteve intimamente associada à vinda dos primeiros
imigrantes estrangeiros a São Paulo, os quais, instalados em Ibicaba, trataram logo de se
organizar em torno do Partido.

118. (UnB-1º/98) Em agosto de 1897, após um mês e meio de luta sangrenta, era arrasado
militarmente o arraial de Canudos, no sertão nordestino. Com relação a dimensão histórica e atual
do fenômeno, julgue os itens que se seguem.

a) Canudos foi um fenômeno político local, sem conseqüências para a República liderada pelo
governo Prudente de Morais.
b) O beato Antônio Conselheiro, pregador de vida ascética, consagrou-se como líder de uma
reação às tentativas do governo da Bahia de por fim a um assentamento de fanáticos
monarquistas, na expressão da época.
c) As condições de vida do sertão, o universo cultural e mental dos sertanejos e a força espiritual
dos beatos são fatores que devem ser levados em conta na compreensão histórica de Canudos.
d) A questão fundiária esteve presente no episódio de Canudos, em fins do século passado, e se
apresenta hoje nas demandas do Movimento dos Sem-Terra.

119. (UnB-2º/98) A respeito das características políticas da República Velha ou Primeira República
(1889-1930), julgue os itens seguintes.

a) O governo republicano dificultou a consolidação da autonomia estadual, dando pouca expressão
aos grupos oligárquicos e aos interesses de cada região.
b) São Paulo saiu à frente nos primeiros anos da República ao alcançar seus objetivos na
Constituinte, com o apoio dos mineiros, e ao ter preparado o caminho para as presidências civis.
c) O sistema eleitoral vigente dificultava, na prática, o pleno exercício da vida democrática.
d) Os interesses internacionais do Brasil foram submetidos g diplomacia da agroexportação, pois
atendiam aos objetivos restritos da burguesia dominante, especialmente aquela vinculada ao setor
cafeeiro.

120. (UnB-1º/99) O Brasil, na passagem do século XIX para o século XX, vivia a transição de suas

instituições sociais, econômicas e políticas, herdadas do Império, para um novo século,

republicano. Julgue os seguintes itens, relativos a esse período.



a) As heranças do sistema escravista foram rapidamente suprimidas no início do novo século,
especialmente no que se refere ao destino social das grandes massas de afro-brasileiros, que
conquistaram liberdade social e econômica plenas.
b) A força da indústria impôs-se já nos primeiros anos do século, rompendo o Brasil sua tradição
agrária e exportadora.
c) A presença de grandes massas de imigrantes brancos europeus modificou dramaticamente a
composição demográfica do Nordeste brasileiro na primeira década do novo século.
d) A política republicana do início do século XX rompeu as tradições políticas oligarquias existentes
no Império brasileiro.

121. (UnB-1º/95) Leia o texto que se segue.
Popularizou-se uma visão mítica de um Estado sábio, poderoso previdente e duro com seus
opositores. O Estado cria os próprios símbolos litúrgicos de seu caráter soberano e transcendente,
assim como um culto especial passa a ser dirigido aos governantes. Acima de tudo, comenta um
teólogo católico, arraiga no social a imagem do Estado salvador; providencial, ponador de uma
força superior em autoridade e eficiência, assim como elaborador de uma ciência que conhece as
forças transcendentes, as vontades e decisões do destino e trata de agir sobre estas forças '.

Em relação aos primeiros quinze anos do Governo Vargas, julgue os itens abaixo.

a) No texto acima, ao referir-se ao Estado, o historiador reflete sobre os aspectos democráticos e
empreendedores do Estado no Governo Vargas dos anos 50.
b) A referência ao Estado "duro com seus opositores" leva em conta que, no governo de Vargas,
para garantir a atuação democrática do Estado, foi criado o Tribunal de Segurança Nacional e
decretado sistematicamente o Estado de Sítio e finalmente, o Estado de Guerra.
c) Preocupado em modernizar o Estado, na Constituinte que marcou seu governo, Getúlio Vargas
decidiu aprofundar a separação entre a Igreja e o Estado, não atendendo às reivindicações
constitucionais da Igreja, ainda inconformada com a cisão Igreja/Estado, implementada pela
República.
d) Apesar do fechamento da AIB, os integralistas deram continuidade gs suas atividades e
desenvolveram campanha oposicionista.

Leia o texto a seguir e responda as questões 122 e 123.

A partir do golpe de 1930, fora possível apresentar inovações em todas as esferas de poder; de tal
modo que, impulsionados pela corroída imagem da República Velha, os assim chamados
"revolucionários de 30" puderam, com o apoio popular acabar com a existência dos partidos
políticos, o produto-tipo da cultura política liberal. Com o golpe de 1930, sequer houve um partido
para a arregimentação das massas que, não só começaram a identificar-se prontamente com a 4ª
proposta de um Estado totalitário, como demonstravam cada vez mais seu clamor por Getúlio
Vargas.
(Cancelli, Elizabeth. O Mundo da violência.)

122. (UnB-1º/97) Com referência ao mundo político anterior à Revolução de 1930, julgue os
seguintes itens.

a) A chamada República Velha viveu o paradoxo de ter um sistema político formal avançado e uma
sociedade cujas práticas políticas eram anacrônicas.
b) A existência de partidos conferia verniz liberal à estrutura política da República Velha.
c) O voto universal, que incluía analfabetos, mulheres e indígenas, foi uma das marcas do
liberalismo das primeiras décadas da República.
d) A política dos governadores, o café-com-leite, o curral eleitoral e o voto de cabresto foram
práticas marcantes da política brasileira na República Velha.

123. (UnB) Com referência às "inovações em todas as esferas de poder", a que o texto se refere.

julgue os itens a seguir.



a) Os revolucionários de 1930 mantiveram instituições políticas liberais, como o sistema partidário
da República Velha.
b) Vargas, depois de liderar a Revolução de 1930, e especialmente depois de promover o golpe do
Estado Novo, criou um regime com pouca ou nenhuma intermediação de instituições políticas
autônomas entre a sociedade e o Estado.
c) O golpe de 1937 veio a ser a comprovação definitiva das características centralistas e
autoritárias que vinham se desenhando desde a Revolução de 1930.

d) A mentalidade de massa, o Estado de massa, o personalismo carismático do Iíder e as formas
corparativas foram características típicas da Era Vargas.

124. (UnB-98) Com relação àIs transformações ocorridas na vida brasileira, na chamada Era
Vargas, julgue os itens abaixo.

a) A Legislação trabalhista, cujo início remonta ao Governo Provisório, propiciou a emancipação
econômica e política dos trabalhadores brasileiros.
b) A Constituição de 1937 significou um avanço das ideologias liberais, a medida que ampliou os
espaços políticos dos segmentos sociais historicamente excluídos.
c) A política econômica do governo contempiava os projetos industriais, servindo-se, em parte, das
divisas oriundas do setor agrícola exportador.
d) O Departamento de Imprensa e Propaganda era o órgão encarregado de promover e divulgar a
ideologia estadonovista e, simultaneamente, interditar a circulação das idéias que contrariavam o
regime.

125. (UnB-1º/94) Após a Segunda Guerra Mundial, a República brasileira vivenciou uma
experiência democrática, de 1946 a 1964. Com relação a esse período, julgue os itens abaixo.

a) No governo de Juscelino Kubitschek de Oliveira, a política de nacionalismo econômico,
formulada durante o Estado Novo, cedeu lugar as idéias desenvolvimentistas. No seu Programa de
Metas, o governo JK preconizava as realizações necessárias g efetivação do progresso nacional.
b) Em setembro de 1961, com uma emenda constitucional, o Congresso Nacional instituiu o
sistema parlamentarista.
c) Os trabalhadores rurais foram estimulados a se organizar em sindicatos. O estatuto do
trabalhador rural foi regulamentado e a Contag (Confederação Nacional dos Trabalhadores da
Agricultura) foi reconhecida.
d) O IPES (Instituto de Pesquisas de Estudos Sociais) e o IBAD (Instituto Brasileiro de Ação
Democrática) foram responsáveis pela formulação das propostas de reformas de base, destinadas
a corrigir as distorções básicas do processo de desenvolvimento brasileiro.
e)O Mobral (Movimento Brasileiro para Erradicação do Analfabetismo) foi criado pelo Centro
Popular de Cultura da UNE (União, Nacional dos Estudantes).

126. (UnB-2º/95) Leia o seguinte texto.
Visam [eles] na verdade, à luta de classes, à pregação do ódio social, à sabotagem da produção, à
confusão no problema do petróleo e à criação de um ambiente internacional de derrotismo e
quinta-coluna, enquanto se preparam, ativamente, para a guerra de imperialismo e domínio, os
patrões Russos.
(Relatório de inquérito policial da Delegacia de Ordem Política e Social de Santos, de 1949. In:
Azevedo, Débora B. Comunista identidade da outro, sob o olhar das órgãos de seguraça.)

Julgue os itens abaixo.

a) Apesar de ser tradicionalmente qualificado como o governo que tratou de redemocratizar o
Brasil, o governo de Eurico Gaspar Dutra desencadeou
intensa campanha contra os comunistas e, em sua gestão, acabou por ser cassado o mandato do
deputado e escritor Jorge Amado, em 1948.
b) Já que o país era independente e soberano, inexistiu, no período pós-guerra, alinhamento no
episódio da Guerra Fria.
c) A marchinha "Bota o retrato do velho outra vez. /Bota no mesmo lugar. / O sorriso de



velhinho/Faz a gente trabalhar, oi ! / Eu já botei o meu. / E tu não vais botar?" de Marinho Pinto e
Haroldo Lobo, foi sucesso no carnaval de 1951. Estava-se em plena era do rádio e a marchinha
fazia parte da campanha de reeleição de Dutra.

127. (UnB-1º/96) Em relação ao processo poIítico-partidário brasileiro, entre o final do ciclo
autoritário comandado por Getúlio Vargas e o golpe de 1964, julgue os itens seguintes.

a) Na primeira eleição presidencial do período, os três principais partidos apresentaram-se
distribuídos em dois campos: na aliança PSD-PTB e na UDN.
b) A UDN constituiu-se como um partido de massas, por apresentar um vínculo entre Getúlio
Vargas e as teses da democracia de caráter nacionalista.
c) A política financeira desenvolvida por Jânio Quadros em 1961 levou a forte aproximação do seu
governo com as esquerdas.
d) O plebiscito de 6 de janeiro de 1963 resultou em votação expressiva contra o presidencialismo,
que tinha mostrado os seus limites desde a renúncia de Jânio Quadros à Presidência da República.

128. (UnB-2º/98) Entre a queda do Estado Novo de Vargas (1945)e a ruptura institucional em
1964, o Brasil viveu uma etapa de sua trajetória histórica de crescente polarização ideológica,
assinalada por constantes crises políticas. Julgue os itens a seguir, relativos a esse período, a)
Durante o governo Gaspar Dutra, o Brasil envolveu-se na Guerra Fria, chegando a romper as
relações diplomáticas com

a União Soviética e a cassar o registro de funcionamento do Partido Comunista.
b) Nesse período, a criação da Petrobrás refletia a orientação nacionalista da política econômica do
goveono Vargas.
c) Apesar de apresentarem inegável declínio da atividade econômica, os anos JK foram marcados
pela ausência de crises políticas.
d) A política externa implementada nos governos de Jânio Quadros e de João Goulart convergiu
para o alinhamento do Brasil a diplomacia norte-americana.

129. (UnB-1º/96) Leia o texto a seguir.
O regime militar que se instaurou no Brasil, em abril de 1964, estabeleceu um padrão de relações
externas, com o qual veio a romper em 1967, ao engajar-se em projeto de longo prazo, cuja
continuidade não foi comprometida pelo governo civil restabelecido em 1985.
(Cervo, Amado; Bueno, Clodoaldo, História da política exterior do Brasil)

Quanto à inserção do Brasil nas relações internacionais, no regime militar e no governo do
Presidente José Sarney, julgue os itens abaixo.

a) A política externa empreendida peIo general Castelo Branco significou, apesar do golpe militar
uma certa continuidade em relação às diretrizes da política de autonomia desenvolvida pelo
governo de João Goulart.
b)O segundo presidente do ciclo militar foi o responsável pela política de alinhamento automático
com os Estados Unidos.
c) A autodefinida política externa pragmática foi na década de setenta, uma novidade para os
padrões tradicionais de relacionamento do Brasil com o
resto do mundo.
d)O Presidente José Sarney, no âmbito da política externa, deu atenção à presença brasileira na
América Latina, especialmente na superação das controvérsias entre o Brasil e a Argentina.

130 (UnB-1º/97) A respeito das mudanças ocorridas no Brasil contemporâneo, especialmente dos
anos cinqüenta aos dias atuais, julgue os itens que se seguem.
a) O Brasil viu transformado seu caráter essencialmente agrícola no de um país também urbano,
industrial e com crescente participação do setor de serviços na economia.
b) Após a implantação do regime militar, a industrialização aumentou consideravelmente, na
mesma proporção em que a reforma agrária foi implementada.
c) Depois de elevadíssimas taxas inflacionarias no final da década de oitenta e no início da de
noventa, a economia brasileira vem, nos últimos dois anos e meio, estabilizando seus níveis de
preços.



d) Os indicadores sociais do Brasil sugerem que o processo de modernização industrial e a
urbanização acelerada geraram uma sociedade mais igualitária do ponto de vista da distribuição da
riqueza.

131. (UnB-2º/97) A respeito dos processos de crise e de ruptura na produção cultural intelectual,
artística e esportiva brasileira no presente século, julgue os itens que se seguem.

a) O Teatro de Arena, fundado na década de cinqüenta, foi marcado pela falta de engajamento e
pelo direitismo político.
b) A chamada Música Popular Brasileira (MPB) nasceu do berço folgado da malandragem, do
espaço irregular e da relativa flexibilidade social nas cidades .
c) A Cinédia, a Atlântida e a Vera Cruz foram exemplos da efervescência do cinema brasileiro dos
anos trinta aos anos cinqüenta.
d) O futebol, que chegou ao final do século XX como um esporte de massa, era, nas primeiras
décadas do século, apenas um esporte de elite.

132. (UnB-2º/97) A vulnerabilidade da economia brasileira e o caráter perverso da divida externa
mostraram o paradoxo da estratégia desenvolvimentista do Brasil. Arquitetada para aumentar a
autonomia do Brasil no sistema internacional, a lógica do crescimento pela via do endividamento
aumentara a própria dependência internacional do Brasil.
(Saraiva José Flávio Sombra. O Lugar da África.)
Com o auxilio do texto, que se refere g crise do modelo econômico do nacional-
desenvolvimentismo nos anos setenta e oitenta, julgue os itens abaixo.

a) O relevante comércio externo do Brasil, que ajudara a diversificar a ação internacional do país,
teve seus ganhos debitados na conta do balanço de pagamentos.
b) Os credores internacionais exigiam maior saldo na balança comercial do Brasil justamente para
o pagamento da dívida.
c) O chamado milagre econômico trouxe consigo a maior distribuição de renda da história
brasileira,
d) As crises internacionais dos anos setenta, como a alta do preço do petróleo e a elevação das
taxas de juros internacionais, foram irrelevantes para a crise do modelo econômico brasileiro.

133. (UnB-2º/97) Julgue os seguintes itens, relativos às transformações políticas no Brasil atual.

a) A possibilidade de reeleição para os cargos de presidente da República, governadores e prefeitos
à uma ruptura com a tradição republicana brasileira.
b) Os partidos políticos, ao votarem a favor ou contra a emenda da reeleição, o fizeram em bloco e
respeitaram a unidade partidária.
c) As reformas debatidas e aprovadas no Congresso Nacional nos últimos meses modificaram
vários artigos da Constituição vigente.
d) Nos anos noventa, o Brasil foi o primeiro país da América Latina a alterar a Constituição, a fim
de garantir a possibilidade de reeleição para o presidente no exercício do cargo.
e) A recente denúncia de venda de votos no Congresso Nacional, que resultou na renúncia de
alguns senadores e deputados, está relacionada á
tramitação do polêmico projeto de reforma administrativa proposto pelo Governo.

134. (UnB-1º/98) A respeito dos traços gerais do regime militar que governou o Brasil de 1964 a
1985, julgue os itens seguintes.

a) Os militares que comandaram o regime dividiram-se em diversas correntes, como os castelistas,
a linha dura e os racionalizas.
b) Um condomínio de poder que envolvia não apenas militares, mas também civis, permitiu formar
um grupo decisório composto por uma burocracia técnica de Estado e dirigentes de empresas
estatais.
c) Apesar de seu caráter autoritário, o regime conviveu com o pluripartidarismo e a liberdade de
imprensa.
d) O regime de 1964 manteve, e ate ampliou, o princípio da firme presença do Estado na atividade
econômica e na regulação da economia.



135. (UnB-2º/98) Com referência à vida política, social e cultural no Brasil contemporâneo, julgue
os itens que se seguem.

a) O êxito da integração regional no Cone Sul do continente americano, por meio do Mercosul,
levou o Brasil a reduzir drasticamente seu comércio com a Europa e com os Estados Unidos.
b) Apesar do esforço da sociedade brasileira nos últimos anos, os níveis de escolarização básica da
população ainda são considerados insatisfatórios para a consolidação plena da cidadania.
c) Ultimamente, o impulso do cinema nacional levou vários diretores e roteiristas a revalorizarem
movimentos, ambientes e personagens da História do Brasil.
d) Ao rejeitar as propostas de reformas administrativa e providenciária encaminhadas peio Poder
Executivo, o Congresso Nacional reafirmou o caráter imutável da Constituição de 1988.

136. (UnB-1~99) O movimento sindical brasileiro pode ser avaliado, ao longo da história
republicana, por sua capacidade de afetar o sistema de decisão. Com referência às relações entre
sindicalismo e política ao longo do presente século, julgue os itens que se seguem.

a) As greves dos trabalhadores anarquistas, nas primeiras décadas do século, representaram o
preâmbulo para a organização sindical no Brasil.
b) A expansão da organização sindical no Brasil e sua capacidade de influenciar o processo político
é fenômeno relativamente recente, característico da década de 80.
c) Nos governos de Jânio Quadros e João Goulart, os sindicatos foram elementos importantes,
embora não tenham sido únicos, na luta pelo poder que envolveu a opção por diferentes modelos
de
desenvolvimento econômico do Brasil.
d) Os sindicatos contemporâneos vivem certa crise de identidade, pois necessitam articular a
defesa
dos interesses dos seus próprios sindicalizados, em momento de elevado desemprego no país, e
seus clássicos compromissos com a chamada luta social a favor de todos os trabalhadores.

GABARITO
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59. Item correto: E
Comentário: O uso indevido de recursos do Governo não é de exclusividade das superintendências, nem é correto
afirmar que superfaturamento, desvios de verba, projetos fantasmas são as únicas forma de uso inadequado dos
recursos do Governo.

60. Item correto: E
Comentário: Ao priorizar o sistema rodoviário nas décadas de 50, 60 e 70, o Governo provocou um esvaziamento
e até a desativação de outros meios de transporte.

61. Item correto: A
Comentário: Em valores o Brasil mais produtos manufaturados e maquinofaturados.

62. Item correto: D

63. Item correto: B
Comentário: Ficou decidida a data de implantação da Alca de acordo com o interesse do Mercosul, mas não
impede que, na prática, a Alca avance até 2005, devido à criação de áreas de livre comércio menores.

64. Item correto: B
Comentário: As tentativas do Super-Ministro da Economia (Cavallo), de superar a crise econômica e paridade
(conversibilidade) do Peso com o Dólar Norte-americano são um dos principais obstáculos.

65. Item correto: C
Comentário: O EUA não assinaram o protocolo de kyoto, alegando que as medidas ambientais exigidas pelo
acordo eram prejudiciais para a economia norte-americana.

66. Itens corretos: B, C e D

67. Item incorreto: D

68. Item correto: C

69. V V F F F
70. V V V F V
71. F V V V F
72. V V V F F
73. V V F F V
74. V V V F V
75. V F V V F
76. F V V F V
77. F V V F F
78. V V F V F
79 F F V V V

99. F V F V
100. V V F V
101. F V F V
102. V V F F
103. V F V F
104. V F F V
105. F V F V
106. F V F F F
107. V F V V F
108. V F F F F
109 F V F V F

129. F F F V
130. V F V F
131. F V V V
132. V V F F
133. V F V F F
134. V V F V
135. F V V F
136. V F V V






